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Wstep

W niniejszym opracowaniu przedstawiam wszystkie matematyczne zadania maturalne
(zakres podstawowy) z lat 2010-2019. Sg one podzielone na 11 gtéwnych dziatéw i 67
poddziatéw. Wybor kategorii, jakiego dokonatem opiera sie¢ w gtdwnej mierze o moje
dosSwiadczenie w rozwigzywaniu tego rodzaju zadan i jest catkowicie subiektywny.
Oczywiscie wystepujg takie zadania maturalne, ktérych nie mozna w catoSci w sposoéb
jednoznaczny przydzieli¢ do okre$lonej podkategorii. W poniZszym opracowaniu dotyczy to
jedynie zadan otwartych. Napisatem je na niebieskim tle i wystepujg kilkukrotnie (w kazdej
podkategorii, za ktérg mogg zostaC przyznane punkty). W przypadku zadan zamknietych
przydzielenie jest jednoznaczne mimo tego, Ze niektdre z zadan majg w sobie elementy kilku
podkategorii (uznaje, Ze wprowadzenie punktéw potéwkowych, ktérych na maturze nie ma
wprowadzitoby za duzo zamieszania). W rozdziale ,Punktacja ,turbo-pewniaczkéw” i
»pewniaczkow”” doktadnie przedstawiam czestoSC wystepowania i liczbe punktéw, jakiej
mozna sie spodziewac za te czesto pojawiajgce sie zadania.

Oznaczenia kolorystyczne stosowane w opracowaniu:

ytut dziatu — wystepuje na zielonym tle
— wystepuje na fioletowym tle
_ — zadania, ktdre co roku sie¢ powtarzajg (zmieniajg si¢ jedynie dane),
zaznaczone sg na czerwonym tle
Pewniak — zadania, ktdre czesto sie powtarzajg, zaznaczone sg na zéttym tle
Zadanie ,rozbite” — niebieskie tlo dodatem do zadan, ktdre ,rozbitem” na kilka
poddziatéw
e Zadanie 1. (1ptk) - takg czcionkg sg zapisywane zadania na ,starej maturze”

e Zadanie 1. (0-1) — z kolei w ten sposéb zapisane sg zadania w formie ,,nowej matury”
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Procenty

Potegi

Pierwiastki

Logarytmy

1. Liczb ist 56
ICzby rzeczywiste Warto$¢ bezwzgledna

Wzory skréconego mnoZenia

Wyrazenia algebraiczne

Usuwanie niewymiernoS$ci z mianownika

Réwnania

Nierdwnosci

2. Réwnania i nieréwnosci -
Proporcje

Ukfady rownan

Dziedzina

Miejsce zerowe

Liczenie wartos$ci funkcji dla argumentu

3. Funkcje
J Wyznaczanie parametru / wspoétczynnika

Odczytywanie wartoSci z wykresu

Przesuwanie wykresu

Miejsca zerowe

Zbior wartoSci

Monotoniczno$¢

WartoSci max i min

Wspdtczynniki a, b, ¢, oraz A

4. Funkcja kwadrat
unkcja kwadratowa Wspotrzedne wierzchotka

Réwnanie osi symetrii

Liczenie warto$ci funkcji dla argumentu

Wyznaczenie wzoru na podstawie wykresu

Nieréwno$¢ kwadratowa

Réwnanie wielomianowe

>- Wielomiany Dodawanie wielomiandow
Wyznaczanie warto$ci funkcji trygonometrycznej kgta
6. Funkcje trygonometryczne Wyznaczanie kgta na podstawie funkcji
Réwnania i wyrazZenia trygonometryczne
Ciag arytmetyczny
7. Ciggi Cigg geometryczny

Cigg niestandardowy
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8. Geometria analityczna

Wspétrzedne $rodka, poczatku i kofca odcinka

Dtugosc¢ odcinka

Kat nachylenia prostej wzgledem osi OX

Réwnanie prostej na podstawie dwdch punktow

Para prostych rownolegtych

Para prostych prostopadtych

Punkt przeciecia sie prostych

Symetria wzgledem osi X, Y i poczatku uktadu wspédtrzednych

Punkt przeciecia prostej z osig X lub Y

Réwnanie okregu

9. Planimetria

Podobienstwo i przystawanie figur

Pola figur

Kat Srodkowy i wpisany

Wyznaczanie miar katéw

Trojkaty prostokgtne (twierdzenie Pitagorasa)

Trojkaty ekierki

Liczba przekgtnych

Warunek istnienia tréjkata

Suma miar kgtow

Skala podobienstwa

10. Stereometria

Objetosci bryt

Pola podstawy, boczne, catkowite, przekrojow

Rysowanie i liczenie katéw

DlugosSci bokdw, przekatnych, wysokosci, tworzacych itp.

Wyznaczanie liczby krawedzi, wierzchotkdw, Scian

Wyznaczanie wielkoSci ze wzoréw

11. Prawdopodobiefstwo i
statystyka

Prawdopodobienstwo

Mediana i dominanta

Srednia arytmetyczna i waZona

Dziatania na zbiorach / liczenie elementéw

Btad wzgledny i bezwzgledny

Odchylenie standardowe
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Zadanie 2. (1 pkt)
Spodnie po obniZzee ceny o 30% kosztujg 126 2l lle kosztowaly spodnie przed obnizka?

A, 163,80zt B. 180zl C. 294z D. 420zl

Zadanie 2. (1 pkt)

Pierwsza rata, ktora stanowi 9% ceny roweru, jest rowna 189zl Rower kosztuje

A, 1701 21 B. 2100z C. 1890 zi. D. 2091 zi

Zadanie 1. (I pkt)
Ceng nart obnizono o 20%, a po miesigcu nowg ceng obnizono o dalsze 30%. W wyniku obu
obnizek cena nart zmniejszyla sig o

A, 44% B. 50% C. 56% D. 60%

Zadanie 2. (1 pkt)

Liczby a 1 b sa dodatnie oraz 12% liczby a jest rowne 15% liczby b. Stad wynika, e a jest
rowne

A, 103% liczby b B. 125% liczby b C. 150% liczby b D. 153% liczby b

Zadanie 2. (1 pkit)
Jeizelt liczba 78 jest o 50% wigksza od liczby ¢, to
A, c=60 B. ¢=52 C. c=48 D. ¢=39
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Zadanie 3. (0-1)
Kwotg 1000 zt ulokowano w banku na roczng lokat¢ oprocentowang w wysokosci 4%
w stosunku rocznym. Po zakonczeniu lokaty od naliczonych odsetek odprowadzany jest

podatek w wysokoscr 19%. Maksymalna kwota, jaka po uplywie roku bgdzie mozna wyplaci¢
z banku, jest rowna

g1 4 19 4
A 1000 1= —— B. 1000 I+——

100 100 100 100
C. 10001+ 2 D. 1000[1- . 2

100 100 100 100
Zadanie 3. (0-1)
Liczby a 1 ¢ sg dodatnie. Liczba b stanowi 48% hczby a oraz 32% liczby . Wynika stad, Ze
A, c=15a B. c=106a C. ¢c=028a D. c=0l16a
Zadanie 4. (0-1)

Liczba osobnikow pewnego zagrozonego wyginigciem gatunku zwierzat wzrosla w stosunku
do liczby tych zwierzat z 31 grudnia 2011 r. 0 120% 1 obecnie jest rdéwna 8910. Ile zwierzat
liczyla populacja tego gatunku w ostatnim dniu 2011 roku?

A. 4050 B. 1782 C. 7425 D. 7128

Zadanie 4. (0-1)
Cena roweru po obnizce o 15% byla rowna 850 zl. Przed obnizkg ten rower kosztowat

A. 865,00zt B. 850,15 z C. 1000,00 zt D. 977,50 z

Zadanie 3. (0-1)
W pewnym banku prowizja od udzielanych kredytow hipotecznych przez caly styczen byla
rowna 4%. Na poczatku lutego ten bank obnizyl wysokos¢ prowizgi od wszystkich kredytow

0 | punkt procentowy. Oznacza to, ze prowizja od kredytow hipotecznych w tym banku
zmniejszyla sig o

A, 1% B. 25% C. 33% D. 75%
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Zadanie 4. (0-1)
Ceng x pewnego towaru obmizono o 20% 1 otrzymano ceng y. Aby przywrocic ceng x, nowa
ceng y nalezy podniesé o

A, 25% B. 20% C. 15% D. 12%

Zadanie 2. (0-1)
Liczba 78 stanowi 150% liczby c. Wiedy liczba ¢ jest rédwna

A. 60 B. 52 C. 48 D. 39

Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 3. (I pkt)
Liczba[ ; _] jest rhwna
2737 ] -
A1 B. 4 C. 9 D. 36
Zadanie 2. (1 pkt)
Liczba 3/(~8)" -167 jest rowna
A, -8 B. -4 C. 2 D. 4
Zadanie 31. (2 pkt)

Wykaz, ze liczba 6" —2-6" +10-6™ jest podzielna przez 17.
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Zadanie 21. (1 pkt)
-2
Liczba ! — | Jestrowna
(\-” 729 + 256+2)
A —— B. - C 1 D. 15
225 15

Dla kazdej dodatniej liczby a iloraz —— jest rowny

au
A o B. a C. al’ D. 4"
Liczba 5°-167 jest rowna
B
A. [EJ B. 2 c. 10* D. 10
2 2

Wykaz, ze liczba 4™ +4™" + 4™ + 4™ jest podzielna przez 17.

Dane sg liczby a=3,6-107" oraz b=2,4-10"". Witedy iloraz %jest rowny

A. 8641077 B. 15-107°" C. 15-10° D. 864-10%

Liczba naturalna n = 2'* .51 w zapisie dziesiginym ma

A. 4 cyfr B. 15cyfr C. l6cyfr D. 30cyfr
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ESD . 3-“}
36[!}

Liczba jest rowna

A, 6" B. 6“ c. 2".3® p. 2".3%

Liczba 100% - (0,1)® jest réwna

A. 103 B. 10'¢ c.107! D. 10730

Zadanie 23. (I pkt)
. fs0-418 .
Liczba L rown
1CE T]ﬁﬁ T a
A W2 B. 2 C. 4 D. J10-+6

Liczba 3;’5_4 —%E jest rbwna

A, 352 B. 3 c. 232 D. 2
Liczba gli dﬁ jest rowna
3 \s6
A B B. — c. 3 p. 2
2 2321 2 4
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Zadanie 4. (I pki)
Liczba log, 8+log, 2 jest rowna
Al B. 2 C. log,6 D. log, 10
Zadanie 8. (1 pkt)
Whyrazenie log,(2x—1) jest okreslone dla wszystkich liczb x spetniajacych warunek
A. xil B. Jr::-l C.x<0 D. x>0
2 2
Zadanie 4. (1 pkt)
lloczyn 2-log, 9 jest rowny
3
A, -6 B. -4 C. -1 D. 1
Zadanie 3. (1 pkit)
Liczba logl00-log, 8 jest rbwna
A, -2 B. -1 C. 0 D. 1
Zadanie 4.(1 pkt)
Sumalog,16+1 jest rdwna
A, 3 B. % C. loggl7 D. !

10



Mathmind

,Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedfug dziatéw” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Dane sa liczby a=-— b=log, 64, c =log,; 27. lloczyn abc jest rowny

3 3
1 |
A—- _9 Bt - Ct - no 3
3 3
Liczba log JJLE ! jest rowna
A S B. 2 c 2 D. 3
2 2

Skala Richtera shuzy do okrelania sily trzgsien ziemi. Sila ta opisana jest wzorem
A : _
R= lﬂgz , gdzie A oznacza amplitude trzgsienia wyrazona w centymetrach, A, =10""cm

jest stala, nazywang amplituda wzorcows. 5 maja 2014 roku w Tajlandii mialo miejsce
trzgsienie ziemi o sile 6,2 w skali Richtera. Oblicz amplitude trz¢sienia ziemi w Tajlandii
i rozstrzygnij, czy jest ona wigksza, czy — mniejsza od 100 cm.

Liczba 2log, 3-2log, 5 jest rowna

9 3 9 6
A, lﬂgzg B. lc}gzg C. ]ugzg D. log’z_j

Liczba 2log, 6 —log, 4 jest rowna

A 4 B. 2 C. 2log,2 D. log,8

Liczba log 3 2 Jestrowna

A, 2 B. 4 C. 2 D L

11
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Zadanie 3. (0-1)

Liczba logs +/125 jest rowna

A. 2 B. 2 C. 3 D. 3
3 2

Zadanie 4. (0-1)

Suma 2log V10 + log 10® jest réwna

A. 2 B.3 C.4 D.5

Zadanie 1. (1 pkt)

Wikaz rysunek, na ktorym jest przedstawiony zbior rozwigzan nierdwnosci |;r+ ?| >5.

A. ]‘

L=

-12

(e

==
b3

P!
H O—

=
o

-2 12
Zadanie 1. (1 pkt)
Wikai nierownosc, ktorg spelnia liczba 7.
2 1
A, |x+1]>5 B. |[x-1]<2 C. r3]=4 D x—ﬂzs

12
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Zadanie 5. (1 pkt)

Wskaz liczbe, ktora spelnia rownanie [3x+1)=4x.

-t
Il
bt
=
-
Il
|
[

A, x=-1 B. x=1 C.

Zadanie 1. (1 pkt)
Wskaz rysunek, na ktorym zaznaczony jest zbidr wszystkich liczb rzeczywistych
spelniajacych nierownosé |x+4| <5.

A. & = ! >
-9 -4 1 .
B. ¢ & >
~1 4 9 A
C. o t Jv‘ >
—Q _5 -1 x
D 0 b >
| 5 9 x
Pewniak — zadania otwarte
Zadanie 30. (2 pkt)
Wykaz, ze jesli a >0, to 21> 441
a+1 2
Zadanie 3. (1 pkit)
Liczba (3-+2) +4(2-+2) jest rowna
A. 19-1042 B. 17-442 C. 15+1442 D. 19+642

Zadanie 7. (I pkit)

Dla kazdej liczby rzeczywiste) x, wyrazenie 4x* —12x+9 jest rowne

A, (4x+3)(x+3) B. (2x-3)(2x+3) C. (2x-3)(2x-3) D. (x-3)(4x-3)

13
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Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x i dla kazdej liczby rzeczywistej y prawdziwa jest
nierowno$¢ 4x” —8xy+5y" 20

Rownosé (2v2 —a) =17-12v2 jest prawdziwa dla

A a=3 B. a=1 C. a=-2 D. a=-3

Réwnosé (x 2-2]1=[2+«.:"E)‘1t jest
A. prawdziwa dla x=—2.

B. prawdziwadla x= V2.
C. prawdziwadla x=-1.

D. falszywa dla kazdej liczby x.

Udowodnij, ze dla dowolnych liczb dodatnich a, b prawdziwa jest nierowno$c

Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a i b prawdziwa jest nierdbwnosé

3a° =2ab+3b" 20.

Warto§¢ wyraZenia x* —6x+9 dla x=+3+3 jest rowna

A1 B. 3 C. 1+243 D. 1-23

14
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Zadanie 28. (0-2)
Wykaz, Ze dla kazdych dwoch roznych liczb rzeczywistych a 1 b prawdziwa jest merownosc

a(a—Zb)+2b1 =0.

Zadanie 3. (I pkt)

Wyrazenie 5a” —10ab +15a jest réwne iloczynowi

A. 5a*(1-106+3) B. Sala-2b+3) C. Sala-10b+15) D. 5a-2b+3)

Zadanie 27. (2 pkt)
Uzasadni), ze jesh liczby rzeczywiste a, b, ¢ spelmajg nierdwnoscr O<a<b<c, to
at+b+c_ a+b
>
3 2

Zadanie 9. (I pkt)
. L . |x+3|—x+3 ) )
Dla kazdej liczby x, spelniajace) warunek —3 < x <0, wyrazenie jest rowne
X
6
A. 2 B. 3 C. —— D. —
X X

Zadanie 28. (2 pkt)
Udowodni), #e kazda liczba calkowita &, ktora przy dzieleniu przez 7 daje resztg 2, ma teg
wlasnoéé, ze reszta z dzielenia liczby 3k” przez 7 jest rowna 5.

Zadanie 30. (0-2)
Wykaz, e dla kazdych trzech dodatnich liczb a, b i ¢ takich, Ze a < b, speiniona jest
nieréwnosé

a a+c

E{b+c

15
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Zadanie 3. (1 pkt)

2 2
- —— jest rowna
b1 HB+rl
A, -2 B. -2.3 C. 2 D. 243

Wartos¢ wyrazenia

® ,Zadania mieszane”

Zadanie 28. (2 pki)
Udowodnij, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y, = takich, ze x+ y+z =0, prawdziwa
jest nierdwnoscé xy+yz+zx <0

. . ; - 2 2.2
Mozesz skorzystac z tozsamosci (x+y +z)” = X+ Y o+z +2xy+2xz+2yz.

Wzory skroconego mnozenia — 1ptk, wyrazenia algebraiczne
— 1ptk
Zadanie 30. (0-2)

Ciag (a,) jest okreslony wzorem @, =2n"+2n dla n=1. Wykaz, ze suma kazdych dwéch
kolejnych wyrazow tego ciagu jest kwadratem liczby naturalne;.

Wzory skroconego mnozenia — 1ptk, wyrazenia algebraiczne
—1ptk

16
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Zadanie 5. (1 pkt)

Rozwiazanie rownania x(x +3)-49 = x(x — 4) nalezy do przedzialu
A, (-»,3) B. (10,+=) C. (-5-1) D. (2,+4)

Zadanie 16. (1 pkt)

Liczba rzeczywistych rozwiazan rownania (x+1)(x+2) (x2 +3) =0 jest rowna

A, 0 B. 1 C. 2 D. 4

Zadanie 5. (1 pkt)

Wspolnym pierwiastkiem réwnan (x —1)x—10)(x—5) =0 oraz =0 jest liczba

A, -1 B. 1 C. 5 D. 10

Zadanie 10. (1 pkt)

Pierwiastki x| x, rownania 2(x+ 2)(x - 2) = 0 spelniaja warunek

A Lol B. L.l_o ¢ L,L1_1 n.l+l=%

X, X, X, X, x, x, 4 X X

Zadanie 6. (0-1)
Suma wszystkich pierwiastkow rownania (x+3)(x+7)(x—11)=0 jest rowna

A, -1 B. 21 C. 1 D. =21

17
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Zadanie 7. (0-1)

Réwnanie X = x—1
x+1
A. ma dokladnie jedno rozwigzanie:x =1.

B. ma dokladnie jedno rozwigzanie: x=0.
C. ma dokladnie jedno rozwigzanie: x =-1.
D. ma dokladnie dwa rozwigzania: x=0, x=1.

Zadanie 9. (0-1)

. . : 3x-1
Réwnanie wymierne

=3, gdzie x# -5,

x+5

A. nie ma rozwigzan rzeczywistych.

B. ma dokladnie jedno rozwigzanie rzeczywiste.
C. ma dokladnie dwa rozwigzania rzeczywiste.
D. ma dokladnie trzy rozwigzania rzeczywiste.
Zadanie 8. (0-1)

Rownanie x(x*-4)(x* +4)=0 z niewiadomg x

A. nie ma rozwigzan w zbiorze liczb rzeczywistych.

B. ma dokladnie dwa rozwigzania w zbiorze liczb rzeczywistych.
C. ma dokladnie trzy rozwigzania w zbiorze liczb rzeczywistych.
D. ma dokladnie pig¢ rozwigzan w zbiorze liczb rzeczywistych.
Zadanie 7. (0-1)
Réwnanie xiﬁ+ 2x =1

x° -4

A.ma trzy rozwigzania: x=-2  x=0 ,x=2
B. ma dwa rozwigzania: x=0 ,x=-2
C. ma dwa rozwigzania: x=—2 x=2

D. ma jedno rozwigzanie: x =10

18
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I 1 1 .
Réwnosé E+§+_ =1 jest prawdziwa dla
a

_n
20

>

a B. a=

Ld
9

Rownanie Z=D0 2 _g

x=3
A. ma trzy rozne rozwigzania: x =1, x=3 x=-2.
B. ma trzy rozne rozwigzania: x=-1, x=-3, x=2,
C. ma dwa ro¢ne rozwigzania: x=1, x=-2.
D. ma dwa roine rozwigzania: x=—1, x=2.

Suma wszystkich rozwigzan rownania x(x—3)(x+2)=0 jest rowna

A0 B. 1 C. 2 D. 3

Réwnanie x(x—2)=(x—2)"w zbiorze liczb rzeczywistych

A. nie ma rozwiazan.

B. ma dokladnie jedno rozwigzanie: x=2.
C. ma dokladnie jedno rozwiazanie:x=0.
D. ma dwa roZne rozwiazania: x=11 x=2.

Rozwiaz rownanie (xz - 1](:1:2 —2::) =0.

Réznica 0,(3) — % jest réwna
A. —0,(39) B. —13'0% c.—036 D.— 1
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Zadanie 32. (0-2)
RozwigZ réwnanie:
3x+2
3x—2 "
Pewniak — zadania zamkniete
Zadanie 6. (1 pkt)
Najmniejszg liczbg calkowita nalezaca do zbioru rozwiazan nierdbwnosci §+% < f—; jest
A ] B. 2 C. -1 D. -2
Zadanie 7. (1 pkt)

Wskaz, ktory zbidr przedstawiony na osit liczbowe) jest zbiorem liczb spelniajacych
jednoczesnie nastgpujgce nieréwnoséei: 3(x—1)(x-5)<0 i x>1.
N 3 o :

B. O
-1 3 1

+
— —

¥=

Zadanie 10. (1 pkt)

< Jest

[
“"‘IH

1
4
A, -2 B. -1 C. 0 D. 1

Najmniejszg liczbg calkowita spelmajaca nierdéwnose

b | =

+
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Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiono przedzial, bedacy zbiorem wszystkich rozwigzan
nierdwnosci 4<x-1<4,

J

A S

ny

o (—

=
Cr—

i O—
L J

-3 x
p - l .
-5 3 x

Ile liczb catkowitych x spelnia nieréwnosé % < ﬁ{% ?
A 14 B. 15 C. 16 D. 17

Jedna z liczb, ktore spelniaja nieréwnos$é —x* +x' —x <=2 jest
A ] B. -1 C. 2 D. -2

Do zbioru rozwigzan nierownosci (x*+1)(2-x)>0 nie nalezy liczba
A. —3 Bo -1 Co 1 no 3
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Wskaz rysunek, na ktorym jest przedstawiony zbidr wszystkich rozwigzan nierdwnosci
2-3x24.

A. [ N
2 x
3
B. [ -
2 x
3
C. 4 »
2 X
3
D' 1 -
+ >
2 X
3

1-2x

Zbiorem wszystkich rozwigzan nierownosci > 3 Jest przedzial

Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci 3(1-x)>2(3x—1)-12x jest przedzial
@) () B e (e
3 3 3 3

Zbiorem wszystkich rozwiazan nierdwnosci E%I —2x = 1 jest przedziat

A. {0, +0) B. (—0, 0) C. (—0,5) &ﬁqa
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Zadanie 6. (1 pkt)
. . . . 3x=-1 2.
Rozwiazaniem rGwnania =— jest
x+1 5
Al B. 7 C. 4 D. 7
3 7
Zadanie 4. (0-1)
Réwnosé — =5+‘E’ zachodzi dla
5-5 5
A m=5 B. m=4 C. m=1 D. m=-5

Pewniak — zadania zamkniete

W latach 2010-2014 zawsze pojawiato sie zadanie za 5ptk z tego dziatu,
na nowej maturze nie wystgpito ani razu.

Zadanie 34. (5 pkt)

W dwoch hotelach wybudowano  prostokatne baseny. Basen w  plerwszym  hotelu
ma powierzchnig 240 m”. Basen w drugim hotelu ma powierzchnig 350 m” oraz jest o 5m
dluzszy 1 2 m szerszy niz w pierwszym hotelu. Oblicz, jakie wymiary moga mie¢ baseny
w obu hotelach. Poda) wszystkie mozliwe odpowiedz.

Zadanie 4. (1 pkt)
Ax+ 2y =10
Uklad rownan *rey ma nieskonczenie wiele rozwigzan, jesh
bx+ay=15
A, a=-1 B. a=0 C. a=2 D. a=3
Zadanie 25. (2 pkt)

Uzasadnij, ze jezeli a+b=1 1 a* +b" =7 ,t0 a’ +b' =31.
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Zadanie 32. (5 pkt)

Pewien turysta pokonal trase 112 km, przechodzac kazdego dnia te sama liczbe kilometrow.
Gdyby mogt przeznaczy¢ na tg¢ wedrowke o 3 dmi wigee), to w ciagu kazdego dnia moglby
przechodzié o 12 km mniej. Oblicz, ile kilometroéw dziennie przechodzil ten turysta.

Zadanie 34. (5 pkt)

Miasto 4 i miasto B laczy linia kolejowa dlugosci 210 km. Srednia predko$é pociagu
pospiesznego na tej trasie jest o 24 km/h wigksza od sredniej predkosct pociagu osobowego.
Pociag pospieszny pokonuje tg trasg o 1 godzing kroce) niz pocigg osobowy. Oblicz czas
pokonania te) drogi przez pociag pospieszny.

Zadanie 4. (1 pkt)

) ) Sx+3y=3 | )
Rozwigzaniem ukiadu réwnan jest para liczb
8x—06y=48

A, x=-31y=4 B. x=-31y=6 C. x=31y=-4 D, x=91y=4

Zadanie 34. (5 pkt)

Dwa miasta laczy linia kolejowa o dlugoser 336 kilometrow. Pierwszy pociag przebyl te trase
w czasie 0 40 minut krotszym niz drugi pociag. Srednia predkoéé pierwszego pociagu na tej
trasie byla 0 9 km/h wigksza od srednie) predkosct drugiego pociagu. Oblicz srednig
predkosc kazdego z tych pociagdw na te) trasie.

Zadanie 1. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiono geometryczng interpretacje jednego z nize) zapisanych ukladow
rownar.

N
P~ 0 N §ox
' \
Wskaz ten ukiad.
r=x+1 r=x-1 r=x-—1 r=x+1
A. ! B. ! C. g D. !
y=—2x+4 y=2x+4 y=-2x+4 y=2x+4
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Zadanie 33. (5 pkt)

Turysta zwiedzal zamek stojacy na wzgorzu. Droga laczaca parking z zamkiem ma dlugosé
2.1 km. Laczny czas wedrdwki turysty z parkingu do zamku 1 z powrotem, nie liczge czasu
poswigconego na zwiedzanie, byl rowny 1 godzing 1 4 minuty. Oblicz, z jakg Srednig

predkoscia turysta wehodzit na wegorze, jedeh predkosc tabyla o 1 kTm mniejsza od sredniej

predkosct, z jaky schodzil ze wzgirza.

Zadanie 5. (0-1)

x—=y=3

Uklad réownan { opisuje w ukladzie wspolrzednych na plaszczyinie

2x+0,5y=4
A, zbi0r pusty.

B. dokladnie jeden punkt.

C. dokladnie dwa rdzne punkty.
D. zbior nieskonczony.

Zadanie 31. (0-2)

Jezeli do licznika 1 do mianownika nieskracalnego dodatniego ulamka dodamy polowe jego
licznika, to otrzymamy % a jezeli do licznika 1 do mianownika dodamy 1, to otrzymamy %
Wyznacz ten ulamek.

Zadanie 6. (0-1)
Proste o rownaniach 2x—3y=4 1 5x—0y =7 przecinaja si¢ w punkcie P . Stad wynika, ze
A. P=(12) B. P=(-12) C. P=(-1-2) D. P=(1-2)
Zadanie 5. (0-1)

) ) ) ) ) ) ) ax+y=4
Para liczb x=2 i y=2 jest rozwigzaniem uktadu réwnan dla

’ -2x+3y=2a

A a=-1 B. a=1 C. a=-2 D. a=2
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Zadanie 8. (0-1)

Na rysunku obok przedstawiono geometryczna
interpretacje jednego z niZzej zapisanych ukiadéw
réwnan. Wskaz ten ukiad, ktérego geometryczng
interpretacje przedstawiono na rysunku.

A. ; z JL—-1—2|_,'nt:1+ 4
B. i e : 4
C. ; z JL—-12_Jvc:1+ 4
D. i o : 4
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 10 (1 pkt)

Funkeja lintowa okre$lona jest wzorem f(x)= —2x+4. Migjscem zerowym tej funkeji jest
liczba

A, -2.2 B. 2= c. -X= D. 242

Zadanie 10. (0-1)
Funkcja liniowa f okrelona wzorem f'(x)=2x+b ma takie samo miejsce zerowe, jakie ma

funkcja liniowa g(x)=-3x+4. Stad wynika, ze

A. b=4 B. b=-= c. b=-% D. b=%

Zadanie 8. (0-1)

Dana jest funkcja liniowa f(x) :%x+ 6. Miejscem zerowym tej funkcji jest liczba

A, 8 B. 6 C. -6 D. -8

Zadanie 9. (0-1)

Miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)=~/3(x+1)=12 jest liczba

A. f3-4 B. -243+1 C. 4f3-1 D. —3+12
Zadanie 7. (0-1)

Miejscem zerowym funkgji liniowej f okre§lonej wzorem f(x)=3(x+1) —6+/3 jest liczba
A, 3-6\3 B. 1-643 C. 243-1 D. 2(—%
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Zadanie 8. (1 pkt)

Funkeja liniowa f jest okreslona wzorem f(x)= ax+6, gdzie a > 0. Wowczas spelniony jest
warunek

A, f(1)=1 B. f(2)=2 C. f(3)<3 D. f(4)=4

Zadanie 22. (1 pkt)

Do wykresu funkcji, okre$lonej dla wszystkich liczb rzeczywistych wzorem y =-2"" nalezy
punkt

1
A, A=(1,-2) B. B=(2,-1) C. C:{l:E} D. D=(4,4)
Zadanie 12. (0-1)
Funkcja f okre$lona jest wzorem f(x)= ixj dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wtedy
x +1

f (—gﬁ ) jest rbwna
P 3 3 B
2

A, —— B. —— C. D.
2 5

Ll

Zadanie 8. (0-1)
Funkcja lintowa [ okreslona jest wzorem f (.r]:%x—l, dla wszystkich liczb

rzeczywistych x. Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Funkcja [ jest malejaca 1 je) wykres przecina o8 Oy w punkcie P = [{]% .
B. Funkcja f jest malejaca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P =(0,-1).
C. Funkecja f jest rosngca 1 jej wykres przecina o8 Oy w punkcie P = [{], ;—]

D. Funkcja f jest rosnaca i jej wykres przecina o§ Oy w punkcie P =(0,-1).
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Zadanie 12. (0-1)
Funkcja f* jest okreslona wzorem f'(x)=4""+1 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Liczba f [%]
Jest rowna
1 3
A - B. — C. 3 D. 17
2 2

Zadanie 10. (0-1)

7]
Funkcja f jest okreslonawzorem f(x) = 2;—_2 dla kazdej liczby rzeczywiste] x # 1. Wiedy
dla argumentu x = V3 — 1 wartosé funkcji [ jest rdwna

1 1
= B. -1 c.1 D. =

A.

Zadanie 11. (0-1)
Do wykresu funkcji f okreslonej dla kazdej liczby rzeczywiste] x wzorem f(x)=3* -2
nalezy punkt o wspdirzednych

A. (-1,-5) B. (0,—2) c. (0,—1) D. (2,4)

Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 9. (1 pkt)

Prosta o réwnaniu y =-2x+(3m+3) przecina w ukladzie wspdlrzednych o§ Oy w punkcie
(0,2). Wtedy

A, .i'I‘iI'=—E B. m:—l . m:l D. m=£
3 3 3 3
Zadanie 5. (1 pkt)

Punkt 4= {ﬂ,l] lezy na wykresie funkeji liniowej f(x)=(m—2)x+m-3_Stad wynika, ze

A, m=1 B. m=2 C. m=3 D. m=4

29



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedlug dziafow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 6. (1 pkt)

Funkcja liniowa f(x) = (m" —4)x + 2 jest malejaca, gdy

A. mE{—E,E} B. mE[—E,Z] C. me{—m,—z] D. mE{2,+:¢}
Zadanie 9. (0-1)

Na wykresie funkeji liniowej okre§lonej wzorem f(x)=(m—1)x+3 lezy punkt §=(5,-2).
Zatem

A, m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m=2

Zadanie 11. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji wykladnicze) [ okreSlone] wzorem
f(x)=a". Punkt 4=(1,2) nalezy do tego wykresu funkcji.

Podstawa a potggi jest rowna

A - B.

1 1
2 2
Zadanie 10. (0-1)

Liczba 1 jest miejscem zerowym funkcji liniowej f(x)=ax+b, a punkt M =(3,-2) nalezy
do wykresu te] funkcji. Wspolezynnik a we wzorze te) funkeji jest rowny

Al B. C. ——= D. -1

3
2 2
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Zadanie 11. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkej limowe) f okreslone) wzorem f {x} =ax+b.

o

Wspolczynniki g oraz b we wzorze funken f spelniajg zaleZznosc

A. a+b=0 B. at+b=0 C. ab=0 D. a-hb<0

Zadanie 16. (0-1)

Punkt A =(%,—]) nalezy do wykresu funkcji liniowej f okreslonej wzorem f(x)=3x+b.
Wymnika stad, Ze

A b=2 B. b=1 C. b=-1 D. b=-2

Zadanie 31. (0-2)

Funkcja liniowa f przyjmuje wartos¢ 2 dla argumentu 0, a ponadto f({4) — f(2) = 6.
Wyznacz wzor funkeji f.
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Zadanie 10. (1 pkt)
Na rysunku jest przedstawiony wykres funkeji y = f(x).

¥

) /
\

Ktore rownanie ma dokladnie trzy rozwiazania?

A f(x)=0 B. f(x)=1 C fx=2  D. f(x)=3

Zadanie 9. (1 pkt)
Dane sa funkcje lintowe f(x)=x-2 oraz g(x)=x+4 okreSlone dla wszystkich liczb
rzeczywistych x. Wskaz, ktory z ponizszych wykresow jest wykresem funkej

h(x)= f(x)-g(x).
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Zadanie 26. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono wykres funkeji £

VA

foes ..4_

..........................

-
=

Odczyta) z wykresu 1 zapisz:

a) zbior wartosei funkeji f,

b) przedzial maksymalne) dlugosel, w ktorym funkcja f jest malejaca.

...........................
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Zadanie 9. (1 pkt)

Wskaz wykres funkej, ktora w przedziale {— 4, 4:} ma dokladnie jedno miejsce zerowe.

A. B.

Zadanie 9. (1 pkt)
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu pewne) funkeji linlowe) y=ax+b.

.'I i

\\ 0 I
\

Jakie znaki maja wspolczynnikia 1 b ?

A, a<01b<0 B. a<01b=0 C.a=>015b<0 D. a=015=0
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Zadanie 29. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiony jest wykres funkcji f{x) okrelonej dla x < {—?,E}.

b

b R B s s v g —— S

Odczyta) z wykresu 1 zapisz:
a) najwigkszg wartos$¢ funkep f |

b) zbior rozwiazan nierdbwnosct f(x)<0.
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Zadanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkeji f2
¥
3
2
1__
4 3 2 _I] | | | | | el
0 7 \2 3 4 5
-1
>—2
+=3
Zbiorem wartosci funkejt f jest
A. (-2,2) B. (-2.2) C. (-2,2) D. (-2,2)
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Zadanie 7. (0-1)
Na ponizszym rysunku przedstawiono wykres funkcji f okreslonej w zbiorze (—6, 5).

P

b

—-0

N /]

) bt h s NI b L 548 67 50 tox

HeoM W e th cw\‘:

I
St r\<_;

Funkcja g jest okreslona wzorem g(x)= f(x)—2 dla x € {—6,5). WskaZ zdanie
prawdziwe.

A. Liczba f(2) + g(2) jestréwna (—2).

B. Zbiory wartosci funkcji f i g sarowne.

C. Funkcje f i g maja te same miejsca zerowe.

D. Punkt P = (0,—2) nalezy do wykresow funkcji f i g.
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Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunku | przedstawiony jest wykres funkeji y = f(x) okre$lonej dla x e(-7.4}.

L] L DL g
N HEVEEAS
N EFARERY r
R 2 IR ] ‘\ “ X ¥ P F B3 F R0 {' x
1 ; 7 L ._.1;... : .-.;..,,.- /._
Rys. 1 Rys. 2

Rysunek 2 przedstawia wykres funkep
A, y=f(x+2) B. y=f(x)-2 C. y=f(x-2) D. y=/f(x)+2

® ,Zadania mieszane”

Zadanie 30. (0-2)
Do wykresu funkeji wykladnicze), okreslone) dla kazde) liczby rzeczywiste) x wzorem

flx)=a" (gdzie a>0 i a#1), nalezy punkt P=(2,9). Oblicz a i zapisz zbior wartoci
funkeji g, okreslonej wzorem g(x)= f(x)-2.

Wyznaczanie parametru/wspodtczynnika 1ptk, Przesuwanie
wykresu 1ptk
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Zadanie 29. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkeji £, ktéry powstal w wyniku przesunigcia

wykresu funkcji okreslone) wzorem y =£ dla kazde) liczby rzeczywiste) x = 0.

a) Odczyta) z wykresu 1 zapisz zbior tych wszystkich argumentéw, dla ktorych wartosel
funke)i fsq wigksze od 0.
b) Podaj miejsce zerowe funkeji g okreslonej wzorem g(x) = f(x—3).

Odczytywanie wartoSci z wykresu — 1ptk, Przesuwanie
wykresu — 1ptk
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Zadanie 6. (1 pkt)
Liczby x,,x, sa roznymi rozwiazaniami rownania 2x” +3x—7=0_Suma x, + x, jest rowna
P B. -~ c. -3 . -2
2 4 2 4
Zadanie 7. (1 pki)
Miejscami zerowymi funkcji kwadratowej y = -3(x—7)x +2) sa
A, x=7, x=-2 B. x=-7, x=-2 C. x=7, x=2 D. x=-7,x=2
Zadanie 6. (0-1)

Funkcja kwadratowa jest okre§lona wzorem f(x)=-2(x+3)(x-5). Liczby x, x, sa
rhznymi miejscami zerowymi funkeji f2 Zatem

A x+x,=-8 B. x+x,=-2 C. x+x,=2 D. x +x,=8
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Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedace) wykresem funkeji kwadratowe) f.
Wierzcholkiem tej paraboli jest punkt W =(1,9) . Liczby -2 i 4 to miejsca zerowe funkeji /.

F .

........................................

Zadanie 10. (0-1)
Zbiorem wartosci funkejt f jest przedzial

A, (—ee,-2) B. (-2,4) C. (4+4) D. (-9}
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Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedace) wykresem funkeji kwadratowe) f.
Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W =(2,-4). Liczby 01 4 to miejsca zerowe funkejt f.

—— —t

4 3 2 5 6
Zadanie 8. (0-1)
Zbiorem wartosci funkeji [ jest przedzial
A. (—=,0) B. (0,4) C. (-4,+) D. (4,+e)

e Monotoniczno$¢
Zadanie 12. (0-1)
Funkcja kwadratowa f okreslona wzorem f(x)=—2(x+ 1)(x —3) jest malejaca

w przedziale

A (1, +om) B. (—oo,1) C. (—oo,—8) D. {(—8, +w)
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Zadanie 29. (0-2)
Oblicz najmniejsza i najwieksza warto§¢ funkcji kwadratowej f(x)=x"—6x+3

w przedziale (D, 4)_

Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedace) wykresem funkeji kwadratowe) f.
Wierzcholkiem tej paraboli jest punkt W =(1,9) . Liczby -2 i 4 to miejsca zerowe funkeji .

| 1 ...... lﬁ‘ Ll |

..................................

Zadanie 11. (0-1)
Najmniejsza warto$¢ funkeji f w przedziale (—1,2) jest rowna

A, 2 B. 5 C. 8 D. 9
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Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedace) wykresem funkeji kwadratowe) f.
Wierzcholkiem te) paraboli jest punkt W =(2,-4). Liczby 0 1 4 to miejsca zerowe funkej f.

— —t—
4 3 2 5 6
Zadanie 9. (0-1)
Najwigksza wartos¢ funkep f w przednale {],4) jest rowna
A, 3 B. -4 C. 4 D. 0
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Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x)=a(x-1)(x-3). Na rysunku

przedstawiono fragment paraboh bedace) wykresem tej funkeji. Wierzchotkiem tej paraboli jest
punkt W =(2,1).

Pt

Zadanie 8. (0-1)
Najwigksza wartos¢ funkeji f w przedziale {L 4} jest rowna

A, 3 B. 0 C. 1 D. 2

Zadanie 26. (2 pkt)

Wykresem funkcji kwadratowej f(x)= 2x" +bx+c jest parabola, ktorej wierzcholkiem jest

punkt W =(4,0). Oblicz warto$ci wspolczynnikow b i c.
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Zadanie 10. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkeji kwadratowej f(x)=ax’+bx+c,

ktore) miejsca zerowe to: =3 1 1.

W=(-1, 4) .
k] 4--

X
- -4 N 2 3
-2
<3t
-4
-5
Wspolczynnik ¢ we wzorze funkc)i f jest rowny
Al B. 2 C. 3 D. 4
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Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x)=a(x-1)(x-3). Na rysunku

przedstawiono fragment paraboli bgdace) wykresem tej funkcji. Wierzchotkiem tej paraboli jest
punkt W =(2,1).

N

3+

2 S

W
1 =+
+— — '/:\' —t—
-4 -3 -2 -1 0 /; 2 Y 4 5
—1 = / '%.\
I, . Ny
/ \
\
3L
/ \

—
Zadanie 7. (0-1)
Wspolezynnik a we wzorze funkeji f jest rowny
Al B. 2 C. 2 D. -1
Zadanie 8. (1 pkt)
Wykresem funkcji kwadratowej f(x)=-3x"+3 jest parabola o wierzchotku w punkcie
A. (3.0) B. (0,3) C. (-3,0) D. (0,-3)

47



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedtug dziafow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 6. (1 pkt)

Wierzchotkiem paraboli o rownaniu y =-3(x- 2}2 +4 jest punkt o wspolrzednych
A. (-2,-4) B. (-2,4) C. (2,-4) D. (2,4)
Zadanie 9. (0-1)

Wykresem funkcji kwadratowej [ {x]n:::3 —6x—3 jest parabola, ktore] wierzcholkiem jest
punkt o wspotrzednych

A. (-6,-3) B. (-6,69) C. (3,-12) D. (6,-3)

Na rysunku przedstawiony jest fragment paraboli bedace) wykresem funkeji kwadratowe) f.
Wierzchotkiem tej paraboli jest punkt W =(2,-4). Liczby 014 to miejsca zerowe funkejt f.
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Zadanie 10. (0-1)
Osig symetrit wykresu funkcji f jest prosta o rOwnaniu

A, v=-4 B. x=-4 C. y=2 D. x=2

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x)=a(x-1)(x-3). Na rysunku

przedstawiono fragment paraboh bedace) wykresem tej funkcji. Wierzchotkiem tej paraboli jest

punkt W =(2,1).

Zadanie 9. (0-1)

Os1g symetri1 paraboli bedgce) wykresem funkep f jest prosta o rownaniu

A, x=l B. x=2 C. y=I D. y=2
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Zadanie 11. (0-1)
Funkcja kwadratowa okreslona jest wzorem f(x)=x"+x+c_Jezeli f(3)=4,1to
A. f()=-6 B. f(1)=0 C. f()=6 D. f(I)=18

Zadanie 7. (1 pkit)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowej f-
yaRNEEE
¢ A0 | '
/1, \
‘F 2 \lu
fl 1, \
11 \
/ \
Funkeja fjest okreslona wzorem
A f() =33 B /(9= 2 (-3
C. f)=—(x+3Hx-D) D. f(x)=—5G=3)x+])
Zadanie 7. (1 pkit)
Do zbioru rozwigzan nierdwnosei (x—2)(x+3) <0 nalezy liczba
A9 B. 7 C. 4 D. 1
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Zadanie 26. (2 pkt)
Rozwiaz nierownosé x* —x-2<0.

Zadanie 24. (2 pky)
Rozwiaz nieréwnodé 3x° —10x+3<0.

Zadanie 26. (2 pkt)
Rozwiaz nierowno$é x” +8x+15>0.

Zadanie 30. (2 pkt)
Rozwiaz nierownosé 2x° —7x+520.

Rozwiaz nierownodé 2x° —4x > (x+3)(x—2).

Rozwiaz nierownosé 2x° —4x >3x” —6x.

Rozwigz nierdwnos¢ 8x* —72x<0.

Rozwiaz nierdownoé¢ 2x* —3x > 5.

Rozwiaz nierownos¢ 3x” —16x+16>0.

Rozwiaz nierownosé¢ 2(x—1)(x+3)>x-1.

RozwigZ nieréwnosé:
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® ,Zadania mieszane”

Zadanie 29. (0-4)
Funkcja kwadratowa [ jest okreslona dla wszystkich liczb rzeczywistych x wzorem

f(x)=ax® +bx+c . Najwigksza wartos¢ funkcji f jest rowna 6 oraz f(-6)= f{[}]:%_

Oblicz warto$¢ wspolczynnika a.

Wspétczynniki a, b, c, A — 1ptk, Wspotrzedne wierzchotka —
1ptk, Liczenie wartoSci funkcji dla argumentu — 2ptk
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Pewniak — zadania otwarte
Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwiaz rownanie x° —7x" —4x+28=0.

Zadanie 28. (2 pkt)
Liczby x,=—4 i x,=3 sa pierwiastkami wielomianu W(x)=x’ +4x’ —9x-36. Oblicz
trzeci prerwiastek tego wielomianu.

Zadanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz rownanie x* +2x° —8x—16=0.

Zadanie 27. (2 pkt)

Rozwigz rownanie 9x° +18x> —4x-8=0.

Zadanie 28. (0-2)
Rozwiaz rownanie (4 -_ﬂ[x2 +2x- IS) =0.

Zadanie 27. (0-2)
Rozwiaz réwnanie (x" +125)(x* - 64)=0.

Zadanie 26. (0-2)
Rozwigz rownanie (x* —8)(x* —4x-5)=0.
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Zadanie 5. (1 pkt)

Dane sa wielomiany W (x)=-2x"+5x" -3 oraz P(x)=2x"+12x. Wielomian W(x)+ P(x)
jest rowny

A, 5x +12x-3

B. 4x +5x +12x-3
C. 4x°+5x" +12x-3
D. 4x +12x" -3
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Zadanie 13. (1 pkt)
Kat & jestostry 1 cosa =%_ Witedy

. 12 2 . 12 5

A, sing =— oraz tguo =— B. sing =— oraz (g =—
13 5 1 12

. 12 . 5 12
C. singr =— oraz tga =— D. sing =— oraz tga =—
5 13 1 13

Zadanie 11. (1 pkt)
W trijkacie prostokatnym ABC odeinek 4B jest przeciwprostokatng 1 |AB|:]3 oraz
|BC|=12. Wowezas sinus kata ABC jest réwny

A 2 B. > c 2 p. 3
13 13 12 12
Zadanie 22. (0-1)

Promien AS podstawy walca jest rowny wysokoscl OS tego walca. Sinus kata 045 (zobacz
rysunek) jest rowny

A
A. ﬁ B. ﬁ C. 1 D. 1
2 2 2
Zadanie 13. (0-1)
Sinus kata ostrego & jest rowny % . Wiedy
A. 4::';}5..':1{:E B. cnsaf:l C. cur:nsa':i D. (:-::usa':E
4 5 5 5
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Zadanie 24. (0-1)

Przekatna podstawy graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest dwa razy dluzsza od
wysokosel graniastostupa. Graniastostup przecigto plaszczyzna przechodzacy przez przekatng
podstawy 1 jeden wierzcholek drugie) podstawy (patrz rysunek).

Plaszczyzna przekroju tworzy z podstawg graniastoslupa kat @ o mierze
A, 30° B. 45° C. 60° D. 75°

Zadanie 14. (0-1)

Przyprostokatna LM trojkata prostokatnego KLM ma dlugosc 3, a przeciwprostokatna KL ma
diugos¢ 8 (zobacz rysunek).

L

s o
M K

Wiedy miara & kata ostrego LKM tego trojkata spelnia warunek

A, 277 =a=30° B. 24°<a@<27° C. 2I"<a=<24° D. 18%<a=<21®
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 14. (1 pkt)

X - 3 . , 3
Kat & jestostry 1 sing = i Wartos¢ wyrazenia 2 —cos” ¢ jest rowna

2 B 2 c. 7 p. 3!
16 2 16 16
Zadanie 29. (2 pkt)

Kat a jestostry 1 tgor = % Oblicz cosea .

Zadanie 14. (1 pkt)

sin® 38° +cos” 38°—1

Wartos¢ wyrazema — - jest rowna
sin- 52°+cos” 52°+1
1 |
A, — B. 0 cC. — D. 1
2 2
Zadanie 28. (2 pki)

SN COSd

Kat e jest ostry 1 =2 Oblicz wartos¢ wyrazenia sine -cosa .

COSgY SN

Zadanie 10. (1 pkt)

Liczba tg30°-sm30° jest rowna

A. 3-1 B. -X— c. X D.

Zadanie 14. (1 pkt)

2

Kat ¢ jest ostry 1 sin e =5 WartoS¢ wyrazenia cos™ a —2 jest rowna

A, —— B. —— C. 1 .
4 4 2 2
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Zadanie 27. (2 pkt)

Kat @ jest ostry i sina =——_ Oblicz warto$¢ wyrazenia sin” & —3cos” a .

¥3
2
Zadanie 14. (1 pkt)
Jeosa —2sina

Jeiel e jest katem ostrym oraz tga = —, to warto$¢ wyrazenia — Jest rowna
5 sina —5cosa

1 B 4 c. 2 D. -
23 5 11 24
Zadanie 15. (0-1)
Jezelh 0° < ¢ < 90° oraz tgar=2sinex , to
| 2 3
A, cosgp=— B. cosg=— C. cosg=— D. cosa=1
2 2 2
Zadanie 13. (0-1)

W okregu o Srodku w punkcie § poprowadzono cigciwe AB, ktora utworzyla z promieniem
AS kat o mierze 31° (zobacz rysunek). Promien tego okrggu ma dlugosé 10. Odleglos¢ punktu
S od cigeiwy AB jest liczba z przedziatu B

Zadanie 17. (0-1)
Kat o jestostry 1 tgor = % Wiedy

C. sincx:% D. sina'=3—
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Jesli m=sin 507, to
A. m=sin40° B. m=cos40° C. m=cos50° D. m=1tg50°

Dany jest trojkat prostokatny o katach ostrych & i f (zobacz rysunek).

Wyrazenie 2cosa—sin f§ jest rowne
A. 2sinf B. cosa C. 0 D. 2

Kat @ jest ostry i spehnia warunek —n2+3C%5Z _ 4 Oblicz tangens kata .
cos &

cosa  l—cosla
1-sinZ a sina

Dla kazdego kata ostrego «a iloczyn jest réwny

A.sina B.tga C.cosa D.sin’a
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Zadanie 11. (1 pkt)
W ciagu arytmetycznym (a,_ ) dane sa: @, =13 i a. =39 . Wiedy wyraz a, jest rowny

A, 13 B. 0 C. -13 D. =26

Zadanie 12. (1 pkt)
Dany jest nieskoficzony rosnacy ciag arytmetyczny (a,) o wyrazach dodatnich. Wtedy

=2a

+a 4

A, a,+a,=aqa, B. a,+a,=a,+a, C. a,+a,=a,+a, D. a +a,

Zadanie 27. (2 pkt)
Liczby x, »,19 w podane) kolejnosci tworzg ciag arytmetyczny, przy czym x+y=38.
Oblicz x1y.

Zadanie 17. (1 pkt)
Miary katow czworokata tworza cigg arytmetyczny o roznicy 20°. Najmniejszy kat tego
czworokgta ma miare

A, 40° B. 50° C. 60° D. 70°

Zadanie 13. (1 pkt)
Ciag (a, ) okreSlony dla n=1 jest arytmetyczny oraz a; =10 i ay =14 Pierwszy wyraz tego
ciagu jest rowny

Zadanie 11. (1 pkt)

Liczby 2,-1,-4 sa trzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytmetycznego (a,),
okreslonego dla liczb naturalnych n=1. Wzor ogolny tego ciagu ma postac

A, a =-3n+5 B. a,=n-3 C. a =-n+3 D. a, =3n-5
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|

Czternasty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 8, a roznica tego ciggu jest rtowna (_E] .
Siddmy wyraz tego ciggu jest rowny

A— E Bt -E Co -E no E
2 2 2 2

W ciagu arytmetycznym (ga, ), okreSlonymdla n>1, dane s3: @, =5, a, =11. Wtedy
A a,=T1 B. a,=71 C. a,=71 D. a,=71

W ciggu arytmetycznym (a, ), okreslonym dla n =1, dane sa: wyraz @, =8 i suma trzech
poczatkowych wyrazow tego ciggu §; =33 Oblicz roznice ajq —ay3.

Dla ciggu arytmetycznego (a,), okreSlonego dla n=1, jest spelniony warunek
a, +a,+a, =12. Wiedy

A, a,=4 B. a =3 C. a =6 D. a,=5

Dwunasty wyraz ciagu arytmetycznego (a, ), okreslonego dla n = 1, jest rowny 30, a suma jego
dwunastu poczatkowych wyrazéw jest rowna 162. Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.

W ciggu arytmetycznym (4, ), okre§lonym dla n>1, dane sa dwa wyrazy: a, =7 i a, =—49.
Suma oémiu poczatkowych wyrazow tego ciagu jest rowna
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Zadanie 32. (0-4)

Ciag arytmetyczny (a, ) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Réznica tego ciagu
jest liczba r=-4, a Sredmia arytmetyczna poczatkowych szeSciu wyrazow tego clagu:
a,, a,, da,, a,, d, , a,, jestrowna 16.

a) Oblicz pierwszy wyraz tego clagu.

b) Oblicz liczbg k, dla ktore) a, =-T8.

Zadanie 15. (0-1)
W ciagu arytmetycznym (a, ), okreSlonym dla n 21, czwarty wyraz jest rowny 3, a roZnica

tego clagu jest roOwna 3. Suma a, +a, +a, +a, jest rowna
A, —42 B. -36 C. -18 D. 6

Zadanie 15. (0-1)
Ciag arytmetyczny (a,,) jestokreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Trzeci i piaty wyraz
ciagu speiniajg warunek a; + a; = 58. Wiedy czwarty wyraz tego ciggu jest réwny

A. 28 B. 29 C.33 D. 40

Zadanie 12. (1 pkt)
W ciagu geomeirycznym (a, ) dane sa: a, =31 a, =24 lloraz tego ciagu jest rbwny

A, 8 B. 2 E.l [Il—l

8 T2

Zadanie 11. (1 pkt)

Dany jest nieskoficzony ciag geometryczny (a,_), w kiorym a, =1 i a, = % Wiedy
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Zadanie 12. (1 pki)
Ciag (27,18, x+5) jest geometryczny. Wtedy

A, x=4 B. x=5 C. x

Il
-
=
p”
Il
=

Zadanie 13. (1 pkit)

Liczby: x-2, 6, 12 w podanej] kolejnosci, sa trzema kolejnymi wyrazami ciggu
geometrycznego. Liczba x jest rowna

A, 0 B. 2 C. 3 D. 5

Zadanie 13. (0-1)
W rosngeym ciggu geometrycznym (a, ), okreSlonym dla n =1, spelniony jest warunek
a, =3a,. lloraz g tego ciagu jest rowny

1 1
A g=- B. g= C. g=+3 D. g=3
=3 q 35 q B q
Zadanie 15. (0-1)
Ciag (x, 2x+3,4x+3) jest geometryczny. Pierwszy wyraz tego ciagu jest rowny
A, -4 B. 1 C. 0 D. -1
Zadanie 13. (0-1)
Dany jest trzywyrazowy cigg geometryczny (24, 6, a—1). Stad wynika, ze
Al H=E B. a:% C. ﬂ':1 D. a:g
2 5 3
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Zadanie 13. (0-1)
Dany jest ciag geometryczny (a,), okreSlony dla n=1, wktorym a =+2, a, =22,

a, = 4~.E . Wzir na n-ty wyraz tego ciagu ma postac

A a,=(2) B. a= jE
C. a, =[£}" D. uﬂ:@

2 2
Zadanie 12. (0-1)

Dany jest ciag geometryczny (a, ), okreslony dla n=1. Wszysikie wyrazy tego ciagu sa

1
dodatnie 1 spelniony jest warunek 5= e lloraz tego ciagu jest rOwny
a3

A. B. C. 3 D. 3

L
3

1
3

Zadanie 13. (0-1)
Trzywyrazowy ciag (1 5, 3x, %) jest geometryczny i wszystkie jego wyrazy sa dodatnie. Stad
wynika, ze

D.x=

e

A.x:% B.x =

L)
0O
)

I
[y

Zadanie 18. (1 pkt)
Dany jest ciag (a, ) okrelony wzorem a, =(-1)" -2;1H dla n>1. Wowczas wyraz a, tego
=

clagu jest rowny
A - 3 ] 3 ) 7 ) 7
25 25 25 25
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Zadanie 11. (0-1)
Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = 3721 Gl n>1. Ciag ten jest
A. arytmetyczny i jego réznica jest rwna r =~

B. arytmetyczny 1 jego rdznica jest rOwna r=-=2
C. geometryczny i jego iloraz jest rowny g = —1.

3
D. geometryczny i jego iloraz jest rowny g = %
Zadanie 14. (0-1)

Ciag {an] jest okreslony wzorem a, = 2" dla n=1. Réznica a, —a, jest rowna

A 4 B. 20 C. 36 D. 18

Zadanie 14. (0-1)
Ciag (b,,) jestokreslony wzorem b, = 3n® — 25n dla kazdej liczby naturalnej n = 1. Liczba
niedodatnich wyrazéw ciagu (b,,) jest réwna

A. 14 B. 13 cC.9 D.8

® ,Zadanie mieszane”

Zadanie 32. (4 pkt)
Ciag ( 9,x,19) jest arytmetyczny, a ciag (x,42,y,z) jest geometryczny. Oblicz x, y oraz z.

Cigg arytmetyczny — 2ptk, Cigg geometryczny — 2ptk
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Zadanie 34. (0-5)
W nieskonczonym ciggu arytmetycznym (g ), okreslonym dla n=1, suma jedenastu

poczatkowych wyrazow tego ciggu jest rowna 187. Srednia arytmetyczna pierwszego,
trzeciego 1 dziewigtego wyrazu tego ciagu, jest rowna 12. Wyrazy a,, a,, a, ciagu (a ),

w podanej kolejnodci, tworzg nowy cigg — trzywyrazowy cigg geometryczny (b, ). Oblicz k.
Cigg arytmetyczny — 3ptk, Cigg geometryczny — 2ptk

Zadanie 33. (0-4)

Wszystkie wyrazy ciagu geometrycznego (a, ), okreslonego dla n = 1, sa dodatnie. Wyrazy tego

ciggu spelmaja warunek 6a, —5a, +a, =0. Obhcz iloraz g tego ciagu naleZzacy do przedziatu

<z~ﬁ. W2).

Cigg geometryczny — 2ptk, Miejsca zerowe (,,Funkcja
kwadratowa”) — 2ptk
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Pewniak — zadania otwarte

Zadanie 18. (1 pkt)
Punkt S=(-4,7) jest érodkiem odcinka PQ, gdzie Q=(17,12). Zatem punkt P ma

wspolrzedne
A. P=(2,-25) B. P=(38,17) C. P=(-25,2) D. P=(-12, 4)

Zadanie 21. (0-1)
W ukladzie wspolrzednych dane sa punkty 4=(a,6) oraz B=(7,b). Srodkiem odcinka AB

jest punkt M =(3,4). Wynika stad, ze

A, a=51b=5 B. a=-11b=2 C. a=4156=10 D. a=—41b=-2

Zadanie 18. (0-1)
Punkt K =(2, 2) jest wierzcholkiem tréjkata réwnoramiennego KLM, w ktérym |KM|=|LM| .

Odcinek MN jest wysokoscig trojkata i N =(4,3). Zatem

A. L=(53) B. L=(6,4) C. L=(35) D. L=(4,6)

Zadanie 22. (I pkt)
Punkty 4=(-5,2) i B=(3,-2) sa wierzcholkami trojkata réwnobocznego ABC. Obwad

tego trojkata jest rowny

A. 30 B. 45 C. 1245 D. 36
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Zadanie 17. (1 pkt)
Punkty 4=(-12) i B=(5-2) sa dwoma sgsiednimi wierzcholkami rombu 4BCD. Obwod
tego rombu jest réwny

A. 13 B. 13 C. 676 D. 8/13

Zadanie 19. (1 pkt)

Odleglos¢ miedzy $rodkami okregéw o rownaniach {x+]}2 +( y—z}"' =9 oraz x" +)° =10

Jest rbwna
A. 5 B. J10-3 C. 3 D. 5
Zadanie 20. (0-1)

Dane sg punkty o wspolrzednych 4=(-2,5) oraz B=(4,-1). Srednica okregu wpisanego
w kwadrat o boku 4B jest rdwna

A 12 B. 6 C. 642 D. 26

Zadanie 20. (0-1)
Punkt B jest obrazem punktu 4=(-3,5) w symetrii wzgledem poczatku ukladu
wspotrzednych. Dlugos¢ odeinka 4B jest rowna

A. 2434 B. 8 C. 34 D. 12

Zadanie 25. (0-1)
Punkt 4 = (3,—-5) jest wierzchotkiem kwadratu ABCD, a punkt M = (1,3) jest punktem
przeciecia sie przekatnych tego kwadratu. Wynika stad, Ze pole kwadratu AECD jest rowne

A. 68 B. 136 C.2\34 D. 834
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Zadanie 14. (0-1)
Tangens kata ¢ zaznaczonego na rysunku jest rowny

P
NpE]
3
B. -2
5 —
C. -1 -5 4 -3 -2 ]
D. -2
4
P=(-4,5)
Zadanie 18. (0-1)

Na rysunku przedstawiona jest prosta k, przechodzaca przez punkt 4 =(2,-3) i przez
poczatek uktadu wspolrzednych, oraz zaznaczony jest kat & nachylenia te) proste) do ost Ox.

Zatem

2 3 2 3
A, loog=—= B. teco=-= C. tgg== D, tpo==
8 3 8 2 8 3 g 2
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Zadanie 18. (I pkt)
O funkeji liniowej f* wiadomo, ze f(1)=2. Do wykresu tej funkeji nalezy punkt P=(-2,3).
Wzor funkeji [ to

A.f{x}:—%x+§ B.f{x]=—%x+2 C.f{_r]:—3_r+'.l" D.f{x}:—lt+4
Zadanie 18. (0-1)

Prosta przechodzaca przez punkty 4 =(3,-2) i B=(—16) jest okre§lona rownaniem

A, y=-2x+4 B. y=-2x-8 C. y=2x+8 D. y=2x-4

Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 20. (1 pkt)

Wspdlezynnik kierunkowy proste) réwnolegle) do prostej o rownaniu y =-3x+5 jest rowny:

A, L B. -3 C. ! D. 3
3 3

Zadanie 18. (1 pkt)

Prosta k ma rownanie y=2x-3. Wskaz rownanie proste] [ rownolegle) do proste) &
i przechodzacej przez punkt D o wspotrzednych (-2,1).

A, y=-2x+3 B. y=2x+1 C. y=2x+5 D. y=-x+1

Zadanie 21. (1 pkt)

Wskaz réwnanie proste) rownolegle) do proste) o réwnaniu 3x—6y+7=0.

A. y:%x B. y=—éx C. yv=2x D. y=-2x

70



Mathmind

,Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedfug dziatéw” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 8. (1 pkt)
Punkt C=(0,2) jest wierzchotkiem trapezu 4BCD, ktérego podstawa AB jest zawarta
w prostej o rownaniu y = 2x—4 . Wskaz rownanie prostej zawierajacej podstawe CD.

A. y:%x+2 B. y=-2x+2 C. y=-%x+2 D. y=2x+2

Prosta / o réwnaniu y =m’x+3 jest rownolegla do prostej k o rownaniu y=(4m—4)x-3.
Zatem
A. m=2 B. m=-2 C. m=-2-242 D. m=2+242

Proste o rownaniach y =(m+2)x+3 oraz y =(2m—1)x—3 s3 rownolegle, gdy

A, m=2 B. m=3 C. m=10 D. m=1

Proste o rownaniach y = (2m+ 2)x— 2019 oraz y=(3m-3)x+ 2019 sa rownolegle, gdy

A m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m=5

Proste o réwnaniach y = 3x — 5 oraz y = mT_?'x + 3 sa rownolegle, gdy

Am=1 B.m=3 C.m=6 Dm=9
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 8. (1 pkt)
Prosta o rdbwnaniu y= 3Jr +1 jest prostopadla do proste) o rownaniu y= —%x -1. Stad
m
wynika, ze
A, m=-3 B. m:E C. m:i D. m=3
3 2
ZLadanie 19. (0-1)
Proste o rownaniach: y=2mx—m" -1 oraz y=4m x+m" +1 sa prostopadle dla
1 1
A, m=—— B. m=— C. m=1 D. m=2
2 2
Zadanie 20. (0-1)
Proste opisane rownaniami y = ] x+m—2 oraz y=mx+ l sa prostopadle, gdy
m-— m+
1 1
A, m=2 B. m=— C. m=— D. m=-2
2 3

Zadanie 19. (0-1)
Na plaszczyznie z ukladem wspolrzednych proste & 1 [ przecinaja si¢ pod katem prostym

|
w punkcie 4=(-2,4). Prosta k jest okre§lona rownaniem y=—11+5_ Zatem prostg [

opisuje rbwnanie

A. y:lx+1 B. y=—-=x- C. y=4x-12 D. y=4x+12
4 2

72



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedtug dziafow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 18. (0-1)
Prosta o réwnaniu y = ax + b jest prostopadla do proste) o réwnaniu y =—-4x+1 1 przechodzi

przez punkt F=[%, {}), gdy

A, a=-4ib=-2

=

=

I
A

=

1]

|
af—

C. a=-4i1b=2

=

!

1]
=

1~

1]
Ml-—'

Pewniak jeSli chodzi o zadania otwarte (poddziat ,Zadania
mieszane”)

Zadanie 22. (1 pkt)
Punkt 4 ma wspdlrzedne (5,2012). Punkt B jest symetryczny do punktu 4 wzgledem osi Ox,
a punkt C jest symetryczny do punktu B wzgledem os1 Oy. Punkt € ma wspolrzedne

A. (-5,-2012) B. (-2012,-5) C. (-5.2012) D. (-2012,5)

Zadanie 20. (0-1)
Dane sg punkty M =(-2,1) i N=(-1,3). Punkt K jest $rodkiem odcinka MN. Obrazem
punkiu K w symetrin wzgledem poczatku ukladu wspolrzednych jest punkt

A. K':[z,—i] B. K':[z,i} C. K‘:[E,z} D. K‘:(i,—z}
2 2 2 2
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Zadanie 19. (0-1)
Na rysunku przedstawiony jest fragment wykresu funkej liniowe) f Na wykresie te) funkej
leza punkty 4=(0,4) i B=(2,2).

CoL .

1
Iz
ey
T
|
M e
=

i
s

Obrazem proste) AB w symetrn wzgledem poczatku ukladu wspolrzednych jest wykres
funkej1 g okreslone) wzorem

A. g(x)=x+4 B. g(x)=x—4 C. g(x)=—x—-4 D. g(x)=—x+4

Wystepuje w ,,Zadaniach mieszanych”

Zadanie 21. (1 pkt)

Wskaz rownanie okregu o promieniu 6.

A, X+y' =3 B. x*+y° =6 C. x*+y" =12 D. x*+1° =36
Zadanie 19. (1 pkt)

Styczng do okregu (x—1)" +3? =4 =0 jest prosta o réwnaniu

A. x=1 B. x=3 C. y=0 D. yv=4
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Zadanie 23. (1 phkt)
Na okregu o rownaniu (x—2)" +(y+7)" =4 lezy punkt
A, A=(-2.5) B. B=(2,-5) C. C=(2-7) D. D=(7.-2)

Zadanie 15. (1 pkt)

Liczba punktow wspolnych okregu o rownaniu (x+2)°+(y-3)"=4 2z osiami uktadu
wspotrzednych jest rowna

A, 0 B. 1 C. 2 D 4

Zadanie 20. (0-1)
Dany jest okrag o $rodku §=(2,3) i promieniu r=5. Ktory z podanych punktow lezy na
tym okrggu?

A. A=(-1,7) B. B=(2-3) C. C=(32) D. D=(53)

® ,Zadania mieszane”
Zadanie 29. (2 pkt)

Wyznacz réwnanie symetralnej odcinka o koficach 4=(-2,2) i B=(2,10).

Wspétrzedne Srodka odcinka — 1ptk, Para prostych
prostopadtych — 1ptk

Zadanie 33. (0-4)
Dany jest punkt 4 =(-18,10). Prosta o rownaniu y =3x jest symetralng odcinka 4B. Wyznacz
wspolrzedne punktu B.

Wspétrzedne srodka odcinka — 1ptk, Para prostych
prostopadtych — 1ptk, Punkt przeciecia sie prostych — 2ptk
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Zadanie 30. (0-2)
W ukladzie wspotrzednych sg dane punkty 4 =(-43,-12), B=(50,19). Prosta 4B przecina
08 Ox w punkcie F. Oblicz pierwsza wspolrzedng punktu P .

Rownanie prostej na podstawie dwdch punktéw — 1ptk, Punkt
przeci€cia prostej z osig X lub'Y

Zadanie 32. (0-5)
Dane sg punkty 4=(-4,0) i M =(2,9) oraz prosta k o réwnaniu y =—2x+10. Wierzcholek

B trijkata ABC to punkt przecigcia proste)] k z osig Ox ukladu wspolrzednych, a wierzcholek
C jest punktem przecigcia proste) k z prosta AM. Oblicz pole tréjkata ABC.

Rownanie prostej na podstawie dwdch punktéw — 2ptk, Punkt
przeci€cia si€ prostych — 1ptk, Punkt przeciecia prostej z osig

X lub 'Y — 1ptk, Pola figur — 1ptk

Zadanie 32. (0-5)

W ukladzie wspolrzednych punkty A4 = (43) i B= (10,5) sa wierzcholkami trojkata ABC.

Wierzcholek C lezy na proste) o rownaniu y = 2x + 3. Oblicz wspotrzgdne punktu C, dla ktorego
kat ABC jest prosty.

Rownanie prostej na podstawie dwdch punktéow — 2ptk, Para
prostych prostopadtych — 1ptk, Punkt przeci€cia sie prostych
— 2ptk

Zadanie 31. (4 pkt)
Okrag o Srodku w punkcie §=(3,7) jest styczny do proste] o rownaniu y =2x—3. Oblicz
wspdtrzedne punktu stycznosci.

Para prostych prostopadtych — 2ptk, Punkt przeciecia sie
prostych — 2ptk
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Zadanie 32. (0-4)

5
Dany jest kwadrat ABCD, w ktorym A :[i _EJ Przekatna BD tego kwadratu jest zawarta

w proste] o rownaniu y = EI . Oblicz wspotrzedne punktu przecigeia przekatnych AC 1 BD oraz

pole kwadratu 4BCD.

DtugoScC odcinka — 1ptk, Para prostych prostopadtych — 1ptk,
Punkt przeci€cia si€ prostych — 1ptk, Pole figury — 1ptk,

Zadanie 35. (0-5)

Punkty A =(-20,12) i B =(7,3) sa wierzchotkami trojkata réwnoramiennego ABC,
w ktorym |AC| = |BC|. Wierzcholek C lezy na osi Oy ukladu wspolrzednych. Oblicz
wspotrzedne wierzcholka C oraz obwdd tego trdjkata.

DtugoscC odcinka — 4ptk, Punkt przeciecia z osig X lub Y — 1ptk
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 17. (1 pkt)

Odcinki 4B 1 DE sa rownolegle. Dugoser odeinkow CD, DE 1 4B sg odpowiednio réwne
1,31 9. Dlugos¢ odcinka A0 jest rdwna C

1
D

A, 2 B. 3 C. 5 D. 6

Zadanie 28. (2 pkt)

Trojkaty prostokatne rdownoramienne ABC 1 CDE sa polozone tak, jak na ponizszym rysunku
(w obu trojkatach kat przy wierzcholku C jest prosty). Wykaz, ze |AD|=|BE|.
C
E
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Zadanie 14. (1 pkt)
Odcinki AB i €D sa rownolegle i |4B|=5, |4C|=2, |CD|=7 (zobacz rysunek). Diugosé
odcinka AFE jest rowna

D

Zadanie 16. (0-1)
Przedstawione na rysunku trdjkaty ABC 1 POR sa podobne. Bok AB tréjkata ABC ma dlugosé

18
A. 8
Q 620 R

B. 85
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Zadanie 29. (0-2)

Dany jest trojkat prostokatny ABC. Na przyprostokatnych AC 1 4B tego trojkata obrano
odpowiednio punkty D 1 (. Na przeciwprostokatne] BC wyznaczono punkty E 1 F takie, ze
|«DEC|=|«BGF|=90° (zobacz rysunek). Wykaz, Ze trojkat CDE jest podobny do

trojkata FBG. C

Zadanie 16. (0-1)
W trojkacie ABC punkt D lezy na boku BC, a punkt E lezy na boku 4B. Odcinek DE jest

rownolegly do boku AC, a ponadto [BD|=10, |BC|=12 i |AC|=24 (zobacz rysunek).
B

2\ T~ 4

C 24

Dlugosé odeinka DE jest rowna

A, 22 B. 20 C. 12 D. 11

Zadanie 15. (0-1)
Dany jest trojkat o bokach dlugoset: 25, 345, 445. Trojkatem podobnym do tego trojkata
jest trijkat, ktorego boki maja dlugosci

A. 10, 15, 20 B. 20, 45, 80 C. V2,3, /4 D. 5, 245, 35
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Zadanie 15. (0-1)

Dane sg dwa okrggi: okrag o srodku w punkcie O 1 promieniun 5 oraz okrgg o Srodku
w punkcie P 1promieniu 3. Odcinek OF ma dlugos¢ 16. Prosta 4B jest styczna do tych

okregoéw w punktach 4 1 B. Ponadto prosta 4B przecina odcinek OFP w punkcie K (zobacz
rysunek).

Wiedy
A. |0K|=6 B. |0K|=8 C. |0K|=10 D. |0K|=12

Zadanie 33. (0-2)

Tréjkat réwnoboczny ABC ma pole réwne 9v3. Prosta réwnolegta do boku BC przecina
boki AB i AC - odpowiednio — w punktach K i L. Trojkaty ABEC i AKL sa podobne,

a stosunek diugosci bokéw tych tréjkatow jest réwny % . Oblicz diugosé boku tréjkata AKL.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Latawiec ma wymiary podane na rysunku. Powierzchnia
zacieniowanego trojkata jest rbwna

A. 3200 cm”

B. 6400 cm®

2 s C. 1600 cn?f

‘;:"c a“:';? D. 800 cm”
309

Zadanie 17. (1 pkt)
Wysokos¢ rombu o boku dlugoscl 6 1 kacie ostrym 60° jest rowna

A. W B. 3 C. 63 D. 6

Zadanie 15. (1 pkit)

Pole kwadratu wpisanego w okrag o promieniu 5 jest rowne
A. 25 B. 50 C. 75 D. 100

Zadanie 17. (0-1)
Pole rombu o obwodzie B jest rowne 1. Kat ostry tego rombu ma miarg a . Wiedy

A, 4 <a<]5” B. 29° << 30° C. 60°<a<6l” D. 75%< @< T76°
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Zadanie 28. (0-2)

Dany jest kwadrat ABCD. Przekatne AC 1 BD przecinaja sig¢ w punkcie E. Punkty K 1 M sa
srodkami odcinkdéw — odpowiednio — AE 1 EC. Punkty L 1 N leza na przekatne) BD tak, ze

|BL| = %|BE| i |DN|= %|DE| (zobacz rysunek). Wykaz, ze stosunek pola czworokata KLMN
do pola kwadratu ABCD jest rowny 1:3.

D C
N
M
E
K L
4 B
Zadanie 16. (0-1)
Dany jest romb o boku dlugosei 4 1 kacie rozwartym 150° . Pole tego rombu jest rowne
A 8 B. 12 C. &3 D. 16
Zadanie 22. (0-1)
Pole prostokata ABCD jest rdwne 90. Na bokach 48 1 CD wybrano — odpowiednio — punkty P 1 R,
|4 _|cR] 3
takie, Ze +—— =—— =—(zobacz rysunek).
|PB| |RD| 2
D R C

Pole czworokata APCR jest rowne

A. 36 B. 40 C. 54 D. 60
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Przyprostokatna AC trojkata prostokatnego ABC ma diugo$é 8 oraz tga =§ (zobacz
rysunek).

B
* o
C 8 A
Pole tego trojkata jest rowne
37 62 64
A 12 B. T C. . D. ™

Pole pewnego tréjkata rownobocznego jest réwne TS Obwdéd tego tréjkata jest rowny

2

+
A 4 B.Z C.g D.g

Pole figury F; zloZonej z dwdch stycznych zewnetrznie kot o promieniach 1 i 3 jest rowne
polu figury F, ztoZzonejz dwéch stycznych zewnetrznie két o promieniach diugosci r (zobacz
rysunek).

Figura F; Figura F,

Dlugosé r promienia jest réwna

A3 B.2 c.\5 D.3
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Zadanie 18. (1 pkt)

Punkty 4, B, C lezace na okregu o Srodku § sg wierzchotkamu trojkata rownobocznego. Miara
zaznaczonego na rysunku kata srodkowego ASB jest roGwna

A, 120° B. 90° C. 60° D. 30°

Zadanie 16. (1 pkt)
Punkt  jest srodkiem okregu. Kat wpisany « ma miarg

A, B0 B. 100° C. 110° D. 120°
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Zadanie 15. (1 phkt)
Srednice AB i CD okregu o §rodku S przecinaja sie pod katem 50° (tak jak na rysunku).

Miara kata & jest rowna

A, 25° B. 30° C. 40° D. 50°

Zadanie 17. (1 pkt)

Kat srodkowy oparty na tuku, ktorego dlugos¢ jest rbwna g dlugosci okregu, ma miarg

A, 160° B. 80° C. 40° D. 20°

Zadanie 16. (0-1)
Miara kata wpisanego w okrag jest o 20° mniejsza od miary kata srodkowego opartego na
tym samym tuku. Wynika stad, ze miara kata wpisanego jest rowna

A, 5° B. 10° C. 20° D. 30°
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Zadanie 7. (0-1)

Punkty ABCD leza na okregu o Srodku § (zobacz rysunek).
Miara kata BDC jest rowna

A.9I°
B. 72.,5°
C. 1%

D. 32°

Zadanie 15. (0-1)
Na okregu o Srodku w punkcie O lezy punkt C (zobacz rysunek). Odcinek 4B jest Srednica
tego okrggu. Zaznaczony na rysunku kat srodkowy @ ma miare

A. 116° B. 114° C. 112° D. 110°
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Zadanie 16. (0-1)
Dany jest okrag o drodku §. Punkty K, L 1 M lezg na tym okrggu. Na tuku KL tego okregu sa
oparte katy KSL i KML (zobacz rysunek), ktéorych miary @ i f spelniaja warunek

a+ f=111° . Wynika stad, ze

A, a=T74 B. a=76° C. a=70° D. a=72"

Zadanie 14. (0-1)
Punkty D)1 E lezg na okregu opisanym na trojkgcie rownobocznym ABC (zobacz rysunek).
Odcinek CD jest srednica tego okrggu. Kat wpisany DEB ma miarg o,

C
E

Zatem
A, a=30° B. o<30° C. a=45° D. a=45"
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Pewniak — zadania otwarte

Zadanie 29. (2 pkt)
Dany jest czworokat ABCD, w ktérym AB || CD. Na boku BC wybrano taki punkt E

e |EC|=|CD| 1 |EB|=|BA|. Wvkaz, e kat AED jest prosty.
|[EC|=|cD] i |EB|=|B4]. Wy at AED jest prosty

Zadanie 16. (1 pkt)

Punkty 4, B, C, D dziela okrag na 4 réwne tuki. Miara zaznaczonego na rysunku kata
wpisanego ACD jest rOwna

A, 90°
B. o0~
C. 45°
D. 30°
Zadanie 30. (2 pkt)

W trojkacie ABC poprowadzono dwusieczne katdow 4 1 B. Dwusieczne te przecinajg sie
w punkcie P. Uzasadnij, #e kat APB jest rozwarty.
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Zadanie 32. (4 pkt)
Punkt § jest srodkiem okregu opisanego na trojkacie ostrokatnym ABC. Kat ACS jest trzy razy
wigkszy od kata BAS, a kat CBS jest dwa razy wigkszy od kata BAS. Oblicz katy trojkata ABC.

C

Zadanie 31. (2 pkt)

Srodek S okregu opisanego na trojkacie réwnoramiennym ABC, o ramionach AC i BC, lezy
wewnatrz tego trojkata (zobacz rysunek).

C

4 B

Wykaz, Zze miara kata wypuklego ASB jest cztery razy wigksza od miary kata
wypuklego SBC.

Zadanie 32. (0-4)
Jeden z katow trojkata jest trzy razy wigkszy od mniejszego z dwoch pozostalych katow,
ktore roznig sig o 507 . Oblicz katy tego trdjkata.



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedtug dziafow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 28. (0-2)
Dane sa dwa okregi o srodkach w punktach P 1 R, styczne zewnetrznie w punkcie C.
Prosta AB jest styczna do obu okrggdw odpowiednio w punktach 4 1 B oraz |{APC|=ar

i [€4BC|= B (zobacz rysunek). Wykaz, ze & =180°-24.

Zadanie 29. (0-2)

Dany jest okrag o srodku w punkcie § 1 promieniu r. Na przedluZeniu cigciwy 4B poza
punkt B odlozono odeinek BC rowny promieniowi danego okrggu. Przez punkty C 1 §
poprowadzono prostg. Prosta C§ przecina dany okrag w punktach D 1 E (zobacz rysunek).
Wykaz, ze jezeli miara kata ACS jest rowna a, to miara kgta A5D jest rowna 3a.
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Zadanie 17. (0-1)

Punkty 4, B, C, D leiy na okrggu o srodku w punkcie O. Kat srodkowy DOC ma miarg 118
(zobacz rysunek).

Miara kata ABC jest rowna

A, 59° B. 48° C. 62° D. 3I°

Zadanie 17. (0-1)

Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o srodku 0. Punkt B lezy na tym okregu
i miara kata AOR jestrdwna B0°. Przez punkty 0 i B poprowadzono prosta, kidra przecina
prosta k w punkcie C (zobacz rysunek).

Miara kata BAC jest réwna

A. 10° B. 30° C. 40° D. 50°
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Zadanie 21. (0-1)
Punkty 4, B, C i D leza na okregu o s$rodku 5. Miary katéw SBEC, BCD, CDA sa réwne

odpowiednio: |£SBC| = 60°, |2BCD| = 110°, |4CDA| = 90° (zobacz rysunek).

Wynika stad, Zze miara ¢« kata DAS jest réwna

A. 25° B. 30° C. 35° D. 40°

Zadanie 22. (0-1)
W réwnolegloboku ABCD, przedstawionym na rysunku, kat @ ma miare 70°.

/ P

C

Wiedy kat § ma miare

A. 80° B.70° C.60° D. 50°
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Zadanie 16. (1 pkt)
Podstawa trojkata rdwnoramiennego ma dlugosé 6, a ramig ma dlugos¢ 5. Wysokosc

opuszczona na podstawg ma dlugosé

A. 3 B. 4 C. 34 D. +f61

Zadanie 15. (1 pkt)
W prostopadio$cianie ABCDEFGH mamy: |[AB|=5, |4D|=4, |4E|=3. Ktéry z odcinkow

AB, BG, GE, EB jest najdtuzszy?

H i
E . fo
DT fC
4 B
A. AR B. BG C. GE D. ER

Zadanie 12. (1 pkt)
W trojkacie rownoramiennym ABC dane sa |AC|=|BC|=5 oraz wysoko$¢ |[CD|=2.

Podstawa 4B tego trojkata ma dlugos¢
A. 6 B. 221 C. 2429 D. 14

Zadanie 13. (1 pkt)

W trojkacie prostokatnym dwa dluzsze boki maja dlugoser 51 7. Obwod tego trojkata jest
rowny

A. 1646 B. 146 C. 12+44f6 D. 12+2.6
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Zadanie 19. (0-1)
Okrggi o promieniach 3 1 4 sg styczne zewnegtrznie. Prosta styczna do okrggu
o promieniu 4 w punkcie P przechodz przez srodek okregu o promieniu 3 (zobacz rysunek).

Pole trojkata, ktdrego wierzcholkami sg Srodki okregéw 1 punkt stycznosct P, jest rowne

A. 14 B. 2433 C. 433 D. 12

Zadanie 30. (0-2)

Przeciwprostokatna trojkata prostokatnego ma dlugos¢ 26 ¢m, a jedna z przyprostokatnych
jest o 14 em diuzsza od drugie). Oblicz obwod tego trojkata.
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Pudetko w ksztalcie prostopadloécianu ma wymiary 5 dm = 3 dm = 2 dm (zobacz rysunek).

L

2dm

K 5 dm

Przekatna KL tego prostopadloscianu jest — z doktadnoscig do 0,01 dm — réwna

A. 583 dm B. 6,16dm C. 3,61 dm D. 539dm

W tréjkacie ABC bok BC ma diugosé 13, a wysokosé

CD tego trdjkata dzieli bok AE na odcinki o diugosciach ¢
|AD| = 3 i |BD| = 12 (zobacz rysunek obok). Diugosé 13
boku AC jest rowna
A3 D 12 B
A.\34 B.2 C.2V14 D. 3V45

Zadanie 15. (1 pkt)
Okrag opisany na kwadracie ma promien 4. Diugos$¢ boku tego kwadratu jest rowna

A. 42 B. 22 C. 8 D. 4

Zadanie 31. (2 pkt)
W trapezie prostokatnym krotsza przekatna dzieli go na trojkat prostokatny i trojkat
rownoboczny. Dluzsza podstawa trapezu jest rowna 6. Oblicz obwod tego trapezu.
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Zadanie 16. (I pkt)
Wysokosé trapezu rownoramiennego o kgcie ostrym 60° 1 ramieniu diugosel E\E jest rowna
A 3 B. 3 C. 23 D. 2

Zadanie 17. (0-1)
Obwod trijkata ABC, przedstawionego na rysunku, jest rowny

[

v (2 2], - o~
(
(

Zadanie 17. (0-1)
Dany jest trapez prostokatny KLMN, ktorego podstawy majg dlugosci |KL|=a, |[MN|=b,

a > b. Kgt KLM ma miar¢ 60°. Diugos¢ ramienia LM tego trapezu jest rowna

a+b

A. a-b B. 2(a-b) C. a+12a5 D.

97



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedtug dziafow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Zadanie 29. (0-2)

Okrggi o srodkach odpowiednio 4 1 B sg styczne zewngtrznie 1 kazdy z nich jest styczny do
obu ramion danego kata prostego (zobacz rysunek). Promien okrggu o srodku A jest rowny 2.

-

Uzasadnij, ze promien okregu o Srodku B jest mniejszy od V2-1.

Zadanie 13. (1 pkt)

Liczba przekatnych siedmiokata foremnego jest réwna

A7 B. 14 C. 21 D. 28

Zadanie 18. (0-1)
Z odeinkow o dlugosciach: 5, 2a+1, a—1 moina zbudowac trojkat rébwnoramienny. Wynika
stad, Ze

A, a=6 B. a=4 C. a

I
L]
=

a=2
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Zadanie 12. (I pkt)
Jezeli trjkaty ABC 1 A'B'C'sa podobne, a ich pola sa, odpowiednio, réwne 25c¢m”

r r

Jest réwna

C. 2 D.

150 -::mz, to skala podobienstwa

V2

b | —

A 2 B.

® ,Zadania mieszane”

Zadanie 34. (4 pkit)
Kat CAB trojkata prostokatnego ACB ma miarg 30° . Pole kwadratu DEFG, wpisanego w ten
trojkat (zobacz rysunek), jest rowne 4. Oblicz pole trojkata ACB.

Podobienstwo i przystawanie figur — 1ptk, Pola figur — 1ptk,
Tréjkaty ekierki — 2ptk
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Zadanie 31. (0-2)

W trapezie prostokatnym 4BCD dluzsza podstawa A8 ma dlugosc 8. Przekatna AC tego trapezu
ma dhugos¢ 4 1 tworzy z krotsza podstawa trapezu kat o mierze 30° (zobacz rysunek). Oblicz
dlugos¢ przekatne) BD tego trapezu.

D C
30°

Tréjkaty prostokgtne — 1ptk, Trojkaty ekierki — 1ptk
Zadanie 29. (0-2)
Trojkat ABC jest rownoboczny. Punkt £ lezy na wysokosci CD tego tréjkata oraz |CE|= %|{TD| )
Punkt F lezy na boku BC 1odcinek EF jest prostopadly do BC (zobacz rysunek).

C

A

Wykaz, ze |CF|= %|CE| :

Podobienstwo tréjkgtéw — 1ptk, Trojkaty ekierki — 1ptk
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Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 21. (1 pkt)
Objetosc stozka o wysokoscl 8 1 srednicy podstawy 12 jest rowna
A, 124rx B. 96x C. 6d4r D. 32r

Zadanie 19. (1 pkt)

Pole powierzchni jedne) Sciany szescianu jest rowne 4. Objetos¢ tego szescianu jest rOwna
A, 6 B. 8 C. 24 D. 64

Zadanie 22. (0-1)
Przekrojem osiowym stozka jest trojkat rownoboczny o boku dlugosct 6. Objgtosé tego
stozka jest rowna

A. 27n3 B. 973 C. 187 D. 67

Zadanie 23. (0-1)
Kat rozwarcia stozka ma miare 120°, a tworzaca tego stozka ma dlugosé 4. Objetosé tego
stozka jest rowna

A. 3on B. 18n C. 24m D. 8n
Zadanie 23. (0-1)

Dany jest stozek o wysokosct 4 1 Srednicy podstawy 12. Objetosc tego stozka jest rbwna
A. 576m B. 192z C. 144x D. 48z
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Zadanie 22. (0-1)

Na rysunku przedstawiono bryle zbudowana z walca 1 potkuli. Wysokosé walca jest rowna r
1 jest taka sama jak promien polkuli oraz taka sama jak promien podstawy walca.

—
ObjetosE te) bryly jest rdwna
S 3 i i 1 i
A —mr B. —mar C. —mr D. —ar
3 3 3
Zadanie 25. (0-1)

Dwa stozki o takich samych podstawach polaczono podstawami w taki sposob jak na rysunku.
Stosunek wysokosci tych stozkow jest rowny 3:2. Objetosc stozka o krotszej wysokosei jest

rowna 12 em”.

Objetosc bryvly utworzone) z polaczonych stozkow jest rowna

A. 20cm’ B. 30cm’ C. 3%9cm’ D. 52.5c¢m”
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Zadanie 23. (1 pkt)

Pole powierzchm catkowite) prostopadtoscianu o wymiarach 5x3x 4 jest rowne

A, 94 B. 60 C. 47 D. 20
Zadanie 21. (1 pkt)

Pole powierzchni boczne) stozka o wysokosci 4 1 promieniu podstawy 3 jest réwne
A. 97 B. 127 C. 157 D. lér
Zadanie 23. (0-1)

Kazda krawedz gramastostupa prawidlowego trojkatnego ma dilugos¢ rowna 8. Pole
powierzchni calkowite) tego gramiastostupa jest rowne

A. S—:[£+3] B. 8.3 C. # D. 3{%%]

31 2
Zadanie 24. (0-1)
Przekatna szescianu ma dlugosc 4-45 . Pole powierzchni tego szescianu jest rowne
A. 96 B. 243 C. 192 D. 1643
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Zadanie 21. (0-1)
W gramastostupie prawidlowym czworokatnym EFGHIJKL wierzcholki E, G, L polaczono
odeinkami (tak jak na rysunku).

L K

I\

E F

Wskaz kat miedzy wysokoscig OF trojkata EGL 1 plaszezyena podstawy tego graniastoslupa.
A, < HOL B. <« OGL C. «<HLO D. < OHL

Zadanie 20. (0-1)
Podstawg ostrostupa jest kwadrat KLMN o boku dlugosci 4. Wysokoscia tego ostrostupa jest
krawedz NS, a je) dlugosc tez jest rowna 4 (zobacz rysunek).

5

AN

K L
Kat o, jaki tworzg krawedzie KS 1 MS, spelnia warunek

A, a=45" B. 45" <@ < 60" C. @=060" D. a=060"

104



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedtug dziafow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

Pewniak — zadania zamkniete

Zadanie 20. (1 pkt)
Pole powierzchni calkowite) szescianu jest rowne 54. Dlugosc przekatne) tego szeScianu jest
rowna

A. A6 B. 3 C. 9 D. 33

Zadanie 20. (1 pkt)

Tworzaca stozka ma dlugos¢ 4 1 jest nachylona do plaszczyzny podstawy pod katem 45°.
Wysokos¢ tego stozka jest rowna

A 242 B. 167 C. 42 D. Sz

Zadanie 25. (1 pkt)

Objetosc granastostupa prawidlowego trojkatnego o wysokosci 7 jest rowna 2314@ . Dlugosc
krawegdzi podstawy tego graniastoslupa jest réwna

A2 B. 4 C. 8 D. 16

Zadanie 21. (0-1)

Pole powierzchmi calkowite) gramastoslupa prawidlowego czworokatnego, w  ktérym
wysokos¢ jest 3 razy dluzsza od krawedzi podstawy, jest rowne 140. Zatem krawedz
podstawy tego graniastoshupa jest réwna

A. 10 B. 310 C. 42 D. 342
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ZLadanie 21. (0-1)
Podstawa gramastostupa prostego jest prostokat o bokach dlugosdei 3 14. Kat a | jaki przekatna
tego graniastoslupa tworzy z jego podstawa, jest rbwny 45° (zobacz rysunek).

Wysokos¢ graniastostupa jest rowna

A. 5 B. 32 C. 542 D. 53

Zadanie 22. (0-1)
Promien kuli 1 promien podstawy stozka sa rowne 4. Pole powierzchni kuli jest rowne polu
powierzchni calkowite) stozka. Diugosé tworzace) stozka jest rowna

A, B B. 4 C. 16 D. 12

Zadanie 24. (1 pkt)

Ostrostup ma 18 wierzcholkdw. Liczba wszystkich krawgdzi tego ostroslupa jest rowna
Al 11 B. 18 C. 27 D. 34
Zadanie 20. (I pkt)

Liczba wszystkich krawedzi gramastostupa jest o 10 wigksza od liczby wszystkich jego Scian
bocznych. Stad wynika, Zze podstawa tego graniastostupa jest

A. czworokat B. pieciokat C. szesSciokat D. dziesieciokat

Zadanie 19. (1 pkt)

Jeieli ostrostup ma 10 krawedzi, to liczba $cian bocznych jest rowna
A5 B. 7 C. 8 D. 10
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Zadanie 23. (0-1)
W kazdym n—kacie wypuklym (n = 3) liczba przekatnych jest réwna @ . Wielokatem
wypuktym, w kidrym liczba przekatnych jest o 25 wieksza od liczby bokdw, jest

A. siedmiokat. B. dziesieciokat. C. dwunastokat. D. pietnastokat.

Zadanie 20. (1 pkt)

Stozek 1 walec majg takie same podstawy 1 rowne pola powierzchni bocznych. Wiedy
tworzaca stozka jest

A. szeSé razy dhluzsza od wysokosct walca.
B. trzy razy dluzsza od wysokosci walca.

C. dwa razy dluzsza od wysokoscil walca.
D

rowna wysokosci walca.

® ,Zadania mieszane”

Zadanie 32. (4 pkt)
Podstawa ostrostupa ABCD jest trijkat ABC. Krawedz 4D jest wysokoscig ostrostupa (zobacz

rysunek). Oblicz objetos¢ ostrostupa ABCD, jesli wiadomo, ze |4D|=12, [BC|=6,
|BD|=|CD|=13.
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ObjetoscC bryt — 1ptk, Pole przekroju — 1ptk, Dtugosci
odcinkow — 2ptk

Zadanie 33. (4 pkt)
Punkty K, L 1 M sa srodkami krawedzi BC, GH 1 AE szedcianu ABCDEFGH o krawedzi
dlugosci 1 (zobacz rysunek). Oblicz pole tréjkata KLM.

L
H y! G
i A
1 - L]
L ;
E :,", T F
A )
o \
# i ]
Mt~ \
! -l . )
’L___i-.___‘__‘__'___ _L_l___ r
) -""n._‘_ h
. -
// K
A B

Podobienstwo i przystawanie figur — 1ptk, Pole przekroju —
1ptk, Dlugosci odcinkdw — 2ptk

Zadanie 33. (4 pkt)
W graniastoslupie prawidlowym czworokatnym ABCDEFGH przekatna AC podstawy
ma dlugosé 4. Kat ACE jest rowny 607 . Oblicz objetosé ostrostupa ABCDE przedstawionego
na ponizszym rysunku.

H G
E F
‘\
\i- LN
20
4 B

Objetosc¢ bryt — 1ptk, Pole podstawy — 1ptk, Dtugosci
odcinkow — 2ptk
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Zadanie 33. (4 pkt)
Pole podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest réwne 100 cm’, a jego
pole powierzchni bocznej jest réwne 260 em”. Oblicz objetodé tego ostroshupa.

Objetosc bryt — 2ptk, DlugoSci odcinkéw — 2ptk

Zadanie 32. (4 pkt)

Pole powierzchni catkowite) prostopadlodcianu jest réwne 198. Stosunki dlugoser krawedzi
prostopadioscianu wychodzacych z tego samego wierzcholka prostopadioscianu to 1:2: 3.
Oblicz dlugosc¢ przekatne) tego prostopadioscianu.

Pole catkowite — 1ptk, DtugoSci odcinkdw — 2ptk, Wyznaczanie
wielkoSci ze wzoréw — 1ptk

Zadanie 32. (0-4)
Wysokos¢ graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 16. Przekatna graniastostupa

3
jest nachylona do plaszezyany jego podstawy pod katem, ktorego cosinus jest rdowny rs Oblicz

pole powierzchni catkowite) tego graniastoslupa.

Pole catkowite — 1ptk, Rysowanie i liczenie kgtow — 1ptk,
Dtugosci odcinkow — 2ptk

Zadanie 33. (0-5)

Podstawa ostrostupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest trojkat réwnoboczny ABC |
Wysokos$¢ SO tego ostrostupa jest rowna wysokosci jego podstawy. Objetosé tego ostrostupa
jest rowna 27. Oblicz pole powierzchni bocznej ostrostupa ABCS oraz cosinus kata, jaki
tworzg wysokos¢ Sciany boczne) 1 plaszezyzna podstawy ostroslupa.

Pole podstawy, boczne — 2ptk, Rysowanie i liczenie kgtéw —
1ptk, Dtugosci odcinkédw — 2ptk
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Zadanie 34. (0-4)
W ostrostupie prawidlowym trojkatnym wysokos¢ Sciany boczne) prostopadla do krawedzi

. . 33 . . . .
podstawy ostroslupa jest réwna TJ_ a pole powierzchm boczne) tego ostroslupa jest

3 . L
. Oblicz objgtosé tego ostrostupa.

rowne

Objetosc¢ bryty — 1ptk, Pole podstawy — 1ptk, DtugosSci
odcinkow — 2ptk

Zadanie 34. (0-4)
Dany jest gramastostup prawidlowy trojkatny (zobacz rysunek). Pole powierzchn catkowite)

tego graniastostupa jest rowne 4543 . Pole podstawy graniastostupa jest rowne polu jednej
Sciany boczne). Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.

F

B

A

Objetosc bryty — 1ptk, Pole podstawy — 1ptk, DtugosSci
odcinkow — 2ptk
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Zadanie 34. (0-5)
Dlugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 6. Pole
powierzchni calkowite) tego ostrostupa jest cztery razy wigksze od pola jego podstawy.
Kat @ jest katem nachylenia krawgdzi boczne) tego ostrostupa do plaszczyzny podstawy
(zobacz rysunek). Oblicz cosinus kata o.

5

Pola podstawy, catkowite, boczne — 2ptk, Rysowanie i liczenie
katow — 1ptk, Dtugosci odcinkéw — 2ptk
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Zadanie 34. (0-5)
Dany jest ostrostup prawidlowy czworokatny ABCDS, ktorego krawgdz boczna ma dlugosc 6
(zobacz rysunek). Sciana boczna tego ostrostupa jest nachylona do plaszezyzny podstawy pod

katem, ktorego tangens jest rowny vﬁ . Oblicz objetosé tego ostrostupa.

Objetosc bryty — 1ptk, Wyznaczanie wartosci funkc;ji
trygonometrycznej — 1ptk, Pole podstawy — 1ptk, DtugoSci
odcinkow — 2ptk
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Zadanie 33. (4 pkt)

Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng szeScienng kostka do gry.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, e w plerwszym rzucie
otrzymamy parzysty liczbe oczek 11loczyn liczb oczek w obu rzutach begdzie podzielny przez 12.
Wynik przedstaw w postact ulamka zwyklego meskracalnego.

Zadanie 22. (1 pkit)
Rzucamy dwa razy symetryczna szeScienna kostka do gry. Prawdopodobienstwo otrzymania
sumy oczek rowne) trzy wynost

1

A. B.

1
9 12 BT

Zadanie 30. (2 pkt)
Ze zbioru liczb {1,237} losuemy kolejno dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.
Oblicz prawdopodobienstwo wylosowania liczb, ktorych suma jest podzielna przez 3.

Zadanie 31. (2 pkt)

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7! losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia 4, polegajacego na wylosowaniu liczb, ktorych iloczyn jest
podzielny przez 6.

Zadanie 22. (1 pkt)
Rzucamy dwa razy symetryczna szeScienna kostka do gry. Niech p  oznacza
prawdopodobienstwo zdarzenia, ze tloczyn liczb wyrzuconych oczek jest rowny 5. Wiedy

1 B. P:l C_ P:l D_ P:l

P=36 18 12 9

Zadanie 23. (1 pkt)

Jezeli A jest zdarzeniem losowym, a A'—zdarzemiem przeciwnym do zdarzenia 4 oraz
zachodzi rownoséé P(A)=2-P(A"), to

A. F{A}z% B. P(A}=% C. P(A}=% D. P(A}zé
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Zadanie 30. (2 pkt)

Ze zbioru liczb {1,2,3,4,5,6,7,8] losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzemia A4, polegajacego na wylosowaniu liczb, z ktorych
plerwsza jest wigksza od drugiej o 4 lub 6.

Zadanie 25. (0-1)

W kazdym z trzech pojemnikow znajduje si¢ para kul, z ktorych jedna jest czerwona,
a druga - niebieska. Z kazdego pojemnika losujemy jedng kulg. Niech p oznacza
prawdopodobienstwo  zdarzenia polegajacego na tym, ze dokladnie dwie z trzech
wylosowanych kul beda czerwone. Wiedy

3
B. ng C. p=

|
AL. F=E

Zadanie 22. (0-1)
Rzucamy trzy razy symetryczng monety. Niech p oznacza prawdopodobienstwo otrzymania
dokladnie dwdch ortéw w tych trzech rzutach. Wiedy

A. 0€p<02 B. 02<p<035 (. 035<p<0,5 D. 05<p<l

Zadanie 34. (0-4)
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy kolejno dwa razy po jedne)

liczbie bez zwracania. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Zze suma
wylosowanych liczb bedzie rowna 30, Wynik zapisz w postact ulamka zwyklego
nieskracalnego.

Zadanie 25. (0-1)

Ze zbioru dwudziestu czterech kolejnych liczb naturalnych od 1 do 24 losujemy jedna hczbe.
Niech 4 oznacza zdarzenie, ze wylosowana liczba bedzie dzielnikiem liczby 24, Wiedy
prawdopodobienstwo zdarzenia A jest rowne

Ao B. - C. - D. -
+ 3 8 6

Zadanie 33. (0-2)
Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedna liczbe. Oblicz

prawdopodobienstwo zdarzenia, ze wylosujemy liczbg, ktora jest roéwnoczesnie mniejsza od
40 1 podzielna przez 3. Wynik zapisz w postaci ulamka zwyklego nieskracalnego.
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Zadanie 25. (0-1)

W pudetku jest 50 kupondw, wsrod ktoryeh jest 15 kupondw przegrywajacych, a pozostale
kupony sa wygrywajace. £ tego pudelka w sposéb losowy wyciggamy jeden Kkupon.
Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wyciggniemy kupon wygrywajacy, jest
rowne

A, E B. L C. E D. E
35 50 50 50
Zadanie 33. (0-4)

Dane sg dwa zbiory: 4={100, 200, 300,400, 500, 600,700} i B={10,11,12,13,14,15,16} .
Z kazdego z nich losujemy jedng liczbg. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego
na tym, ze suma wylosowanych liczb bedzie podzielna przez 3. Obliczone
prawdopodobienstwo zapisz w postaci nieskracalnego ulamka zwyklego.

Zadanie 25. (0-1)
W pudetku jest 40 kul. Wsrdd nich jest 35 kul bialych, a pozostale to kule czerwone.

Prawdopodobienstwo wylosowania kazde) kuli jest takie samo. Z pudelka losujemy jedna
kule. Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Ze otrzymamy kule czerwona, jest
rowne

A.

| —
b
=
")
LA

1
8

Zadanie 30. (0-2)
Ze zbioru liczb {],2, 3.4 5} losujemy dwa razy po jedne) liczbie ze zwracaniem. Oblicz
prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajacego na wylosowaniu liczb, ktorych iloczyn jest
liczbg nieparzysta.

Zadanie 30. (0-2)

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienna kostka do gry, ktéra na kakde) sciance ma inng
hezbe oczek — od jednego oczka do szesciu oczek. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzema A
polegajacego na tym, Ze co najmnie) jeden raz wypadnie Scianka z pigcioma oczkami.
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Zadanie 26. (0-1)

Z wierzcholkdw szescianu ABCDEFGH losujemy jednoczeénie dwa rdzne wierzchotki.
Prawdopodobierstwo tego, Ze wierzcholki te beda korficami przekatnej szescianu
ABCDEFGH, jest rowne

A. B.

] =
=l =
(]
o
w

Zadanie 34. (0-2)
Gracz rzuca dwukrotnie symetryczng szescienna kostka do gry i oblicza sume liczb
wyrzuconych oczek. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia 4 polegajacego na tym, Ze suma

liczb wyrzuconych oczek jest rdwna 4 lub 5, lub 6.

Zadanie 24. (1 pkt)
Mediana uporzadkowanego niemalejaco zestawu szesciu liczb: 1,2,3,x,5,8 jest rowna 4.
Witedy

A, x=2 B. x=3 C. x=4 D. x=5
Zadanie 25. (1 pkt)

Mediana zestawu danych 2, 12, a, 10, 5, 3 jest rowna 7. Wowcezas

A, a=4 B. a=6 C. a=7 D. a=9
Zadanie 25. (0-1)

Srednia arytmetyczna szesciu liczb naturalnych: 31, 16, 25, 29, 27, x, jest rowna % Mediana

tych liczb jest rdwna
A, 26 B. 27 C. 28 D. 29

Zadanie 23. (0-1)

Mediana zestawu szesciu danych liczb: 4, 8, 21, a, 16, 25, jest rowna 14. Zatem

A a=7 B. a=12 C. a=14 D. a=20
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Zadanie 23. (0-1)
Cztery lhiczby: 2, 3, a, 8, tworzace zestaw danych, sa uporzadkowane rosnaco. Mediana tego
zestawu czterech danych jest rowna medianie zestawu pigeiu danych: 5, 3, 6, 8, 2. Zatem

A, a=7 B. a=6 C. a=5 D. a=4

Zadanie 28. (0-1)
Szesciowyrazowy ciag liczbowy (1, 2, 2x, x + 2, 5, 6) jest niemalejacy. Mediana wyrazéw
tego ciagu jest rowna 4. Wynika stad, Ze

Ax=1 B.x=

pa] L
9]
et

I
(R ]
o
e

I
il oo

Zadanie 25. (1 pkt)
Srednia arytmetyczna dziesigeiu hiczb x, 3, 1,4, 1,5, 1,4, 1, 5 jest rowna 3. Wiedy

» 3

A, x=2 B. x=3 C. x=4 D. x=5

Zadanie 23. (1 pkt)
Uczniowie pewne] klasy zostali poproszeni o odpowiedZ na pytanie: ,Ile osob liczy twoja
rodzina?” Wyniki przedstawiono w tabeli:

Liczba osob liczba
w rodzinie uczniHw
3 6
4 12
X 2

Srednia liczba 0s6b w rodzinie dla uczniow tej klasy jest rowna 4. Wtedy liczba x jest réwna
A. 3 B. 4 C. 5 D. 7
Zadanie 25. (1 pkt)

Srednia arytmetyczna cen szeciu akcji na gieldzie jest rowna 500 zb Za pie¢ z tych akgji
zaptacono 2300 zI. Cena szdste) akejt jest rowna

A. 400 zt B. 500 zi C. 600 zi D. 700 zi
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Zadanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna zestawu danych:
2,4, 7.8,9
jest taka sama jak Srednia arytmetyczna zestawu danych:
2,4,7,8,9,x.
Wynika stad, ze
A, x=0 B. x=3 C. x=5 D. x=6
Zadanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna osmiu liczb: 3,5, 7,9, x, 15, 17, 19 jest rowna 11. Wiedy
A x=1 B. x=2 C. x=11 D. x=13

Zadanie 24. (1 pkt)

Flage, taka jak pokazano na rysunku, nalezy zszyé

z trzech jednakowe) szerokosci pasow kolorowe) _
tkaniny. Oba pasy zewnetrzne maja byé tego

samego koloru, a pas znajdujacy sie¢ miedzy nimi

ma by¢ mnego koloru.

Liczba roznych takich flag, ktore mozna uszyé, _

majac do dyspozyeji tkaniny w 10 kolorach, jest

réwna

A. 100 B. 99 C. 90 D. 19
Zadanie 24. (1 pkt)

Na ile sposobow mozna wybra¢ dwoch graczy sposrod 10 zawodnikow?

A. 100 B. 90 C. 45 D. 20
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Zadanie 24. (0-1)

Ile jest wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych mniejszych od 2018 1 podzielnych
przez 57

A. 402 B. 403 C. 203 D. 204

Zadanie 24. (0-1)
Wszystkich liczb pigeiocyfrowych, w ktorych wystepuja wylacznie eyfry 0, 2, 5, jest

A, 12 B. 36 C. 162 D. 243

Zadanie 21. (0-1)

lle jest wszystkich dwucyfrowych liczb naturalnych utworzonych z cyfr: 1, 3.5, 7, 9, w ktorych
cyfry sie nie powtarzajy?

A 10 B. 15 C. 20 D. 25

Zadanie 3. (0-1)
Rozwazamy przedzialy liczbowe (—o0,5) i (—1,+). lle jest wszystkich liczb catkowitych,
ktére nalezs jednoczesnie do obu rozwazanych przedziatow?

A.6 B.5 c.4 D.7

Zadanie 27. (0-1)
Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych, wiekszych od 700, w ktdrych kazda cyfra nalezy
do zbioru {1,2,3,7,8,9} izZadna cyfra sie nie powtarza, jest

A. 108 B. 60 C.40 D. 299
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Zadanie 23. (0-1)
W zestawie 2,2,2 .24 4.4, ...4 jest 2m liczb (m=1), w tym m liczb 2 1 m liczb 4.

nt liczb m liczh

Odchylenie standardowe tego zestawu liczb jest rowne

® ,Zadania mieszane”

Zadanie 33. (0-4)

Wsrdd 115 oséb przeprowadzono badania ankietowe, zwigzane z zakupami w pewnym
kiosku. W ponizsze) tabeli przedstawiono informacje o tym, ile osob kupilo bilety
tramwajowe ulgowe oraz ile 0s6b kupilo bilety tramwajowe normalne.

Rodza) kupionych Liczba 0s6b
hletow
ulgowe 76
normalne 41

Uwaga! 27 0sob sposréd ankietowanych kupito oba rodzaje biletdow.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzemia polegajacego na tym, Zze osoba losowo wybrana
sposrod ankietowanych nie kupila zadnego biletu. Wynik przedstaw w formie nieskracalnego
utamka.

Prawdopodobienstwo — 2ptk, Dziatania na zbiorach — 2ptk

Zadanie 26. (0-2)
W tabeli przedstawiono roczne przyrosty wysokoScl pewnej sosny w ciagu szesciu kolejnych
lat.

kolejne lata l 2 3 4 5 6

przyrost (w cm) 10 10 7 8 8 7

Oblicz sredni roczny przyrost wysokosel te) sosny w badanym okresie szesciu lat. Otrzymany
wynik zaokragly) do 1 em. Oblicz blad wzgledny otrzymanego przyblizenia. Podaj ten blad
w procentach.

Srednia arytmetyczna — 1ptk, Blad wzgledny/bezwzgledny —
1ptk
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Schematy rozwigzan i porady do
yturbo-pewniakow” i ,,pewniakow”

Schemat do ,turbo-pewniakow”:

1. Procenty —w tych zadaniach ciezko wyznaczyC jakis schemat ze wzgledu na to, ze
moze byC pytanie o zupetnie rézne rzeczy. UmiejetnoSc liczenia podwyzek, obnizek,
procenta z liczby catkowicie powinny wystarczyé. Warto tez wiedzie€, czym si€ rézni
procent od punktu procentowego.

2. Logarytmy — wszystkie potrzebne wzory sg na drugiej stronie karty wzorow.

3. Réwnania:

A. W przypadku, gdy mamy sytuacje: nawias razy nawias (tych mnozonych
nawiasow moze byC wiecej) réwna sie zero, to wystarczy kazdy z tych
nawiaséw przyrownac do zera.

B. Gdy mamy réwnanie pierwszego stopnia (bez poteg) postepujemy
nastepujgco (niektérych operacji nie trzeba wykonywac):

e Wyznaczamy dziedzing (gdy ,x” jest w mianowniku)

Pozbywamy sie wszystkich nawiasow

Pozbywamy sie wszystkich ulamkéw

Przenosimy ,iksy” na jedng strong, liczby na drugg

Dodajemy wyrazy podobne

Dzielimy przez liczbe, ktéra stoi przy ,,x”

UWAGA — na kohcu sprawdzamy, czy nasze rozwigzanie znajduje sie w
dziedzinie.

4. Cigg arytmetyczny — potrzebne wzory znajdujg si€ na trzeciej stronie w karcie
wzordw. Warto réwniez pamietaC o nastepujgcej prawidtowosci:
a,=a,+ 5r

a =a,+r

4 3

a.,=a, + 3r
ag.=a t 12r
a,=a,+ 19r
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To sqg tylko przyktady. Mysle, Ze préba ttumaczenia tego, co si€ dzieje w tych
réwnaniach mogtaby tylko wprowadzi¢€ niepotrzebne zamieszanie (& .

Ciagg geometryczny — podobnie jak w przypadku arytmetycznego wszystkie wzory sg
na trzeciej stronie karty wzoréw. W tym przypadku prawidtowoSci sg nastepujgce:

a4=a1*q
a6=a5*q
a8=a2*q6
a14=a11*q3
azozas*qlz

Kat Srodkowy i kgt wpisany — wzér z 10. strony karty wzoréw catkowicie wyjasnia
sprawe — kat, ktdry znajduje sie w Srodku jest zawsze dwa razy wiekszy wpisanego
opartego na tym samym tuku (odcinki wychodzg z tych samych punktéw na okregu).
Prawdopodobienstwo (poniZsze zasady tyczg si€ zadan zamknietych i otwartych):

a) Obliczenie, ile jest wszystkich mozliwych zdarzen (omega)

b) Wyznaczenie wszystkie zdarzenia sprzyjajgce, tzn. nalezy przez siebie
wymnozy¢ odpowiednie wartoSci lub wypisa¢ te zdarzenia (w przypadku, gdy
jest ich mniej niz powiedzmy 50 to proponuje zdecydowanie drugg opcje —
zajmuje to wiecej czasu, ale jest bardziej pewne)

c) Podzieli¢ zdarzenia sprzyjajgce przez wszystkie i skréci¢ utamek.

Nieréwno$¢ kwadratowa:

a) Sprowadzenie wszystkiego na jedng strone

b) Wyznaczenie a, b, c

c) Policzenie A

d) Policzenie x;i x,

e)
f)

g)

Zaznaczenie tych wartoSci na osi liczbowej

Narysowanie paraboli z odpowiednio skierowanymi ramionami (w gore lub w
dét)

Wyznaczenie przedziatu.

9. Stereometria — ze wzgledu na bardzo szeroki zakres zadan, jakie mogg sie pojawi¢

praktycznie niemozliwe jest podanie ,przepisu”. Tego typu zadania proponuje robi¢
,0d tytu” — przedstawie to na przyktadzie:
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Zadanie 32. (0-4)
Wysokos¢ granmastostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 16. Przekatna graniastostupa

jest nachylona do plaszezyany jego podstawy pod katem, ktorego cosinus jest rowny % Oblicz
pole powierzchni catkowite) tego graniastoslupa.

W tym zadaniu bezwzglednie nalezy zaczg€ od rysunku. Gdy juZz go mamy
PRAWIDLOWO naszkicowanego mozna przej$¢ do dziafania. Finalnie nalezy policzy¢
pole catkowite. Do P, potrzebujemy pola podstawy i pola bocznego.

Wiadomo, ze w podstawie jest kwadrat. Do policzenia pola kwadratu potrzebujemy
jego boku, czyli tak naprawde dugosci krawedzi podstawy. Zeby policzy¢ dugo$é
krawedzi podstawy musimy zna€ dtugoSc¢ przekatnej podstawy. Ta z kolei jest jedng z
przyprostokgtnych tréjkgta prostokgtnego, w ktérym jest znany cosinus kgta a i
jeden z bokdéw(wysokoS$€), zatem bez problemu jesteSmy w stanie wyznaczy¢
pozostate boki. JeSli wiec policzymy przekatng podstawy to réwniez wyznaczymy
pole podstawy.

Cztery Sciany boczne sg prostokgtami o bokach dtugosci krawedzi podstawy
graniastostupa i wysokoS$ci, zetem bezproblemowo mozna je policzy€.

Na koniec sumujemy 2P i P, i mamy wynik.

Schemat do ,,pewniakéw”:

1. Potegi — wzory sg podane na pierwszej stronie karty wzoréw. Warto pamietac, ze
cokolwiek do potegi zerowej jest réwne 1.

2. NieréwnoS$ci — schemat jest identyczny, jak w przypadku rozwigzywania réwnan.
Réznica polega na tym, Ze na kohcu nalezy wyznaczy€ przedziat. Bardzo wazne jest,
zeby pamietac o obrdceniu znaku nieréwnos$ci przy mnozeniu lub dzieleniu przez
liczbe ujemng.

3. Uktady réwnan — zdecydowanie bardziej preferuje metode przeciwnych
wspotczynnikow.

a) Doprowadzenie wszystkich niewiadomych na jedng strone i liczb na drugg

b) Dobranie ,wspdlnej liczby” dla ,,x” lub ,,y” (jedna warto$¢ musi by¢ dodatnia,
druga ujemna

c) Dodanie do siebie stronami (jedna niewiadoma powinna sie zredukowac)

d) Wyznaczenie jednej niewiadomej

e) Podstawienie jej do dowolnego réwnania i wyliczenie drugiej niewiadome;j

Nalezy pamietaC, Ze rozwigzanie jest tak naprawde punktem przeci€cia sie prostych
w uktadzie wspotrzednych o tychze wspétrzednych. Przyktadowo, gdy x=3, y=1 to
punkt przeciecia ma wspotrzedne P=(3;1).

4. Miejsce zerowe:

123



10.

11.

Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedftug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

a) Zaf(x) podstawi¢ 0

b) RozwigzaC zadanie stosujgc schemat przy rozwigzywaniu réwnan.

Wyznaczenie parametru / wspotczynnika:

a) Za,x” nalezy podstawiC pierwszg wspétrzedng punktu, a za ,,y” druga.
Przyktadowo jeSli podany jest punkt P=(2;5) to x=2, y=5

b) RozwigzaC zadanie stosujgc schemat przy rozwigzywaniu réwnan.

Réwnania i wyrazenia trygonometryczne.

a) W przypadku, gdy jest podana wartoSc¢ jednej funkcji trygonometrycznej to
najlepsze jest narysowanie tréjkgta prostokatnego i zaznaczenie dwoch
odpowiednich bokéw i kata na rysunku. Wtedy mozna policzyC trzeci bok (z
twierdzenia Pitagorasa) i bez problemu mozna wyznaczyC reszte funkcji
trygonometrycznych

b) Gdy jest podana funkcja niestandardowego kgta (innego niz 30°, 45°, 60°) to
wartosSc¢ funkcji nalezy odczyta€ z 20. (ostatniej) strony karty wzoréow

c) Warto réwniez pamietaé o dwdch wzorach — jedynce trygonometrycznej i
tangensie (w niektérych zadaniach warto je zastosowac), oraz tabelce kgtéw 30°,
45°, 60°, ktére znajdujg sie na 15. stronie karty wzordw.

Para prostych réwnolegtych

a) Poréwnanie ze sobg wspotczynnikdw ,,a”, ktoére stojg przy ,x” —wzor znajduje sie
na dole strony 5. karty wzoréw

b) Rozwigzanie prostego réwnania

Para prostych prostopadtych

a) Zastosowanie wzoru z dotu pigtej strony karty wzoréw — iloczyn (mnoZenie)
wartosci stojgcych przy ,x” musi by¢ réwny -1

b) Rozwigzanie prostego rownania.

Podobienstwo i przystawania figur — wszystkie warunki przystawania i cechy

podobienstwa tréjkgtéw sg opisane na 9. i 10. stronie karty wzoréw. Tak w

maksymalnym skrécie — najmniejszy bok tréjkgta pierwszego dzielimy przez

najmniejszy bok tréjkgta drugiego, Sredni bok tréjkgta pierwszego dzielimy przez

Sredni bok tréjkata drugiego, a najwiekszy kat tréjkata pierwszego dzielimy przez

najwiekszy tréjkata drugiego. Za kazdym razem wychodzi to samo.

Jako takiego schematu do tych zadan nie ma.

Objetosci bryt — wszystkie wzory sg podane na 13. i 14. stronie karty wzoréw. Jesli

chodzi o pole podstawy to nalezy ustali¢, jaka figura sie tam znajduje. Pola figur sg

opisane na 8. 9. i 10. stronie karty wzordw. Jesli pojawia sie w zadaniu stéwko

»prawidtowy” — oznacza to, Ze w podstawie jest wielokgt foremny (tréjkat

réwnoboczny lub kwadrat — innych mozliwo$ci na maturze podstawowej nigdy nie

byto).

Dtugosci bokdw, przekgtnych, wysoko$ci, tworzgcych itp. — tutaj korzystamy tylko i

wylgcznie z twierdzenia Pitagorasa lub funkcji trygonometrycznych (gdy pojawia sie

124



Mathmind

»Maturalne zadania matematyczne z lat 2010-2021 wedftug dziatow” — Grzegorz Pilarski
www.mathmind.pl

kat 30°, 45° lub 60°). W przypadku ostrostupa prawidtowego tréjkgtnego nalezy
pamietac, ze spodek wysokosci dzieli wysokoSC podstawy (wysokoSC tréjkata
réwnobocznego) w stosunku 2:1 — jeden z odcinkdw jest dwa razy dtuzszy od
drugiego. Warto sobie robiC rysunki pomocnicze trojkgtow, ktérych boki nalezy
wyznaczyC.

. Wzory skréconego mnozenia — znajdujg na 3. stronie karty wzoréw i powinny Was
interesowac tylko te trzy podstawowe (z potegg druga). Jesli pojawia sie zadanie
otwarte, w ktérym jest nieréwnoS¢ i dwie niewiadome to na 100% nalezy uzyc¢ tych
wzorow. Cate dziatanie nalezy doprowadziC do takiej postaci, Zeby po jednej stronie
byt jaki$ nawias podniesiony do kwadratu (moze by¢ nawias do kwadratu +
niewiadoma do kwadratu — zalezy to od zadania) a po drugiej stronie 0.

. Rbwnanie wielomianowe — na nowej maturze ani razu nie pojawito sie ,,grupowanie”,
wiec przedstawie schemat dla przyktadow, ktore sie pojawity:

a) Przyréwnanie wartoSci pierwszego nawiasu do zera

b) Wyznaczenie pierwszego rozwigzania

c) Przyréwnanie drugiego nawiasu do zera (tego z funkcjg kwadratow3q)

d) Policzenie delty

e) Policzenie drugiego i trzeciego rozwigzania (gdy delta jest wieksza od zera)

ABSOLUTNIE NIE NALEZY ZE SOBA WYM NAZAC TYCH NAWIASOW, GDYZ ,x”
WYJDZIE W WYSOKIEJ POTEDZE!

. Geometria analityczna — zakres tych zadah otwarty jest na tyle szeroki, Ze nie mozna
podac ogdlnego schematu rozwigzania. Przede wszystkim na samym poczgtku nalezy
narysowaC DOBRZE opisang sytuacje w ukfadzie wspétrzednych. Wzory, ktére mogg
sie przydac:

a) Dtugosé odcinka — potrzebne np. do policzenia odlegto$ci miedzy punktami figury

b) Srodek odcinka — nalezy go policzyé, gdy jest mowa o symetralnej (prostej
przechodzgcej przez Srodek odcinka pod kgtem prostym)

c) Rownanie prostej przechodzgcej przez dwa punkty — podstawiajgc do wzoru
(chyba najbardziej skomplikowanego stosowanego na maturze podstawowej)
BARDZO trzeba uwazac na znaki, gdyz bardzo fatwo sie pomyli¢

d) Roéwnania opisujgce warunek prostopadtosci i réwnolegtosci

Wszystkie powyZsze wzory znajdujg si€ na 4. i 5. stronie karty wzoréw.

. Wyznaczanie miar kgtéw — do policzenia tego typu zadan niezbedne jest, aby
wiedzie€, ze suma kgtéw w tréjkgcie to 180°, a w kazdym czworokgcie (kwadracie,
prostokgcie, trapezie, rombie itp.) 360°. Warto tez szukac tréjkgtéw
réwnoramiennych, gdyz majg one dwa takie same katy. Bardzo czesto jest niezbedne
zauwazenie tej zaleznosSci, aby dalej méc liczy¢ zadanie.
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Whioski

Po zestawieniu wszystkich zadah z dziesieciu ostatnich lat z pewnoS$cig mozna
zauwazyC, Ze w sporej czesci polecenia sg bardzo podobne albo takie same, zmieniajg sie
jedynie dane. Uwazam, Ze przerobienie sumiennie tego skryptu w catoSci po prostu musi
przynie$¢ pozytywny wynik na maturze. Bardzo istotng sprawg jest réwniez wtasciwe
korzystanie z karty wzoréw — jest tam bardzo duzo odpowiedzi do zadan, wystarczy je tylko
odpowiednio przeczyta€. Dodatkowo proponuje zapamigtaC schematy i rady, jakie daje w
przedostatnim rozdziale — my$le, Ze one réwniez mogg utatwiC rozwigzanie niektdrych
zadan. W innym skrypcie pt. ,,Analiza punktowa zadann maturalnych z matematyki w latach
2010-2019” (do pobrania na stronie www.mathmind.pl) przedstawiam w tabelkach i
wykresach liczbe punktow z kazdej matury, jakg mozna uzyskaC za poszczegdlny dziat. W
jednym z rozdziatéw ,,biore pod lupe” zadania, ktére bardzo czesto sie powtarzajg i szacuje
liczbe punktéw, jakg mozna uzyskacC robigc je poprawnie.
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